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ban, ha most a tábornokok egyhangú til­
takozása alkalmával valamelyik generális 
föláll és egész nyíltan átmegy a japánok­
hoz? Sőt megteszi azt is, hogy jutalmak­
kal kecsegteti az oroszokat, lépjenek át 
a japán császár hadseregébe?

Mi is küzdelmet vívunk.
Szemben állunk Ausztriával. Békés, 

vértelen a háború, de azért harcz biz az. 
Épp úgy nemzeti fejlődésünk szabad szár­
nyalásáról van szó. mint Japánnál. Ami 
ott Pori-Arthur, az nálunk a magyar ve­
zényszó: a nemzeti becsület kérdése. Az 
önálló vámterület, a magyar inteliigenczia 
érvényesülése a hadseregben és a külkép- 

i viseletben: gazdasági haladásunk föltétele. 
; Mindezeknek Ausztria áll ellent; nekünk 
J annál inkább kellene valamennyünknek 
i összefognunk.

Ausztriát nem tudjuk másként kény- 
j szeriteni az igazságosságra, mint hogy 
i nem adunk nagyhatalmi hóbortjaihoz sem 

katonát sem pénzt. Erre Fejérváry azzal 
I felel, hogy kedvezményekkel csábítja át a 
| magyar fiatalságot Ausztria mellé. Mi más 
i ez, mint szövetkezés az ellenséggel?

A generális ur felöltötte legszebb egyen- 
' ruháját s úgy állított be a képviselőház 
I elnökéhez bejelenteni azt, hogy ő vette 
; át a vezényletet az országban s át akar 

bennünket kommandirozni Ausztria mellé. 
Mi volt ez a tüntetés, ha nem a katonai 
abszolutizmus kardesörtetése?

NAGYVARAD, junius 17.

Az ellenség’ jó barátai.
Mondjanak akármit, az orosz tábor­

nokok most cselekedtek meg az első igazi 
katonás dolgot. Mikor hírét vették, hogy 
a czár békét akar kötni, ünnepélyesen 
tiltakoztak s Kijelentették, hogy ők har- 
czolni akarnak addig, mig győznek.

Akadt egy-két lap, amely jónak látta 
ezért kipellengérezni az oroszokat. Hogy 
rövidlátók. Kegyetlenek. Oktalanok. — 
Lehet. De most az egyszer katonák és 
bátrak.

Ugyanilyen rövidlátó, kegyetlen és ok­
talan volt az egész Japán másfél évvel 
ezelőtt, mikor belekötött a nagy, a hatal­
mas Oroszországba. Hanem katona volt 
s a mint kiderült, iobb katona ma is 
Oroszországnál, a melynek, mint most 
kiderül, jók a generálisai, de még jobbak 
a sík kasztói

Tudják az orosz tábornokok, hogy 
képzett, fegyelmezett, jól ellátott és lelkes 
hadsereggel állanak szemben. Sejtik, hogy 
a harezmezőn most sem várhat reájuk 
jobb sors, mint a minő eddig üldözte 
őket. Még a legjobb, a legszebb, a halál. 
S mégis inkább a harezot, a halált óhajt­
ják, mint azt a békét, amely hazájukra 
szégyent hozna.

Vájjon mit szóltak volna Oroszország­

Tisza István gróf a király előtt fő­
hadnagyi egyenruhában jelent meg az es­
kütételnél. Fejérváty már az elnöknél is 
kardcsörtetve tisztelgett. Még csak az van 
hátra, hogy a képviselőházban kihúzza a 
kardját s rákiáltson az ellenzékre a kő- 
niggrátzi kommandóval:

— Kehrt euch! Laufschritt! Marsch!
A szabadelvüpárt maga is megsokalta 

a sikert, a melyet Fejérváry első fellépé­
sével elért. Kezdik oktatni, kárhoztatni s 
igyekszenek az eddig hiperlojális lapok 
hazafias aggodalmak közepette megtagadni 
minden közösséget a kardcsörtető minisz­
terelnökkel. Hiába! Fejérváryban törököt 
fogtak.

Fejérváry volt a papája a Tiszakor- 
mánynak. Tisza most visszaadta a szí­
vességet s papája lett a Fejárváry kor­
mánynak. De azért igazában mind a ket­
ten a szabadelvüpárt uralomvágyának

1 satnya csemetéi.
Ha annyira óhajtja a szabadelvüpárt 

| a nemzet győzelmét, ha annyira szivén 
viseli az alkotmányosságot, a parlamen- 

I tarizmust, a többségi elvet: akkor miért 
búvik a válságos időkben a kályha mögé?

Hallgatott volna a szabadelvüpárt an- 
I mák idejében Szélire, Apponyira, An- 

drássyra, ma régen nem volna válság.
| így azonban ez a párt Ausztria méreg- 
| foga, a melyet testünkbe ereszt s amely- 
' lyel megbénítja nemzeti küzdelmünket. A

TISZÁNTÚL“
Hogy lettek némely honvédek 

■betyárokká?*
Irta: Ozsváth Pál.

Ez az általam átélt következő események­
ből is megítélhető.

A szerencsétlen temesvári csatából a ma­
gyar sereg Ó-Lugosra vonult, hova harmad­
napra a Világosról menekült lengyelektől a fegy­
verlerakás hire hozzánk is eljutott.

A szőreghi és temesvári vereségek, majd 
a zsold és eleség hiány, kivált pedig e hír oly 
levertséget okozott táborunkban, hogy a sereg 
egy része Rémmel Törökország felé vette útját, 
a nagyobb része pedig össze-vissza szökdösött.

Nekem a hazát elhagyni semmi kedvem 
nem volt, de mert a szökés sem tetszett, a fel­
hívásomra mellém csatlakozott 21 huszárral és 
a zászlónkkal oly elhatározás mellett indultam 
N.-Várad felé, hogy e kis csapatot az elsőben 
található magyar táborba vezettem.

* Szerzőnek most megjelent könyvéből.______

o A. legjobban ajánlható az ári kózönsgnek ruha-beszei

TELEFON 520.tintiul divat szabó czejj ■
Szövetek és' bélések métemkint nálam a legolcsóbb gyári árban szerezhetők be.

Indulásunk első napján egy, a Maros tul- 
I partján fekvő oláh faluba értünk, hol a bírótól, 

nyugtaajánlás mellett szamunkra élelmet köve- 
' teltem.

A biró el is ment azt beszerezni, mi pedig 
I lovainkat a község udvarán leczövekeltük és 
I vártuk az élelmet, mely midőn órák múlva sem 
• érkezett: felhatalmaztam a legénység egy részét 

22 tyuk összefogdosására.
Amint a kicsavart nyakú tyúkok megér­

keztek, rögtön bográcsra hányattak és már a 
hús körülbelül meg is főtt, midőn az általam 

i elővigyázatból a falu Arad felől eső végére 
kiállított huszár vágtatva azzal a hírrel lepett 
meg bennünket, hogy nagyszámú ellenséges 

j lovasság keríti ránk körül a falut.
E gonosz szándékot a magas fekvésű ud­

varból mi is láttuk s nehogy magunkat elfo- 
I gassuk, néhány perez alatt mindnyájan, nye­

regbe tartott lovainkra pattantunk és az ud­
varból kiindultunk. Ugyanezen idő alatt mig 
mi a hússal és lovainkkal foglalkoztunk, valaki, 
anélkül, hogy mi azt észrevettük volna, a jól 

■ kerített udvar kapuját ránk belakatolta. Ezáltal 
mi fogva lettünk volna, de a baltás emberünk, 

\ parancsomra a lakatott lecsapta.___ - ---- - ■ ■■■--- r

I Amint ekkor a kitárt kapun kirohantunk, 
I ismét azon meglepetés várt reánk, hogy a falu 

felfegyverezett lakossága akarta utunkat állani;
1 de csak akarta, mert íergeteg gyanánt, úgy 
I vágtunk közzéjük, hogy boldog volt, aki elő­

lünk ép bőrbe félreugorhatott.
Ez idő veszteség alatt az ellenség úgy el­

kerített bennünket, hogy tovább csak a Maros- 
I nak mehettünk.

E válságos helyzetben elsőben az össze- 
mérkőzésre gondoltam, de mert a nagyon egyen­
lőtlen összecsapás biztos vesztünk lett volna, 
czélszerübbnek véltem a Maroson átmenekülni, 

Ez is elég nyaktörő vállalat volt, mert fe- 
I lőlünk a Marosnak körülbelől három méter ma- 

gas meredek szikla-partjáról kellett leugratni, 
pedig lovainkkal még ily ugratást nem próbál­
tunk. No de ezt mi oly szerencsésen megcsi- 

. náltuk, hogy közülünk csupán egy tizedes lett 
j áldozata.

Ideje volt menekülésünknek, mert mi még 
alig úszhattunk nehány ölre, már az ellenség a 
parton termett. Jó fiuk lehettek ezek, mert nem 
csak utánnunk nem úsztattak, de tettünk annyira 
meghatotta őket, hogy reánk lövöldözni is csak 
akkor jutott eszükbe, mikor mi már csaknem

mely angol szövetekből a legújabb sza­
bás szerint a legszebb kivitelben készít 
/ér/r öltönyöket, s minden e szakba 
vágó ruhán..miieket. — NÖÍ CCStÜITlÖk

valódi angol SZÖVETEK nagy választékban



2 TISZÁNTÚL 1W&. junras 18.

szabadelvüpárt ma Ausztria erős vára s 
melléje épült uj erődnek a Fejérváry- 
kormány.

Vívhatja a nemzet a harczot akármi­
lyen lelkesedéssel, ha csapatainak jó ré- 
-sze az ütközet előtt átmegy az ellen­
séghez.

Hevesmegye felirata Biharvár- 
megye közgyűlésén.

Az ország összes Jörvényhatóságait sorba 
járta most Hevesmegye hazafias átirata, amely­
ben azt kéri a koalicziótól, hogy alkotmányos 
utón vezesse ki az országot a jelenlegi zavaros 
politikai helyzetből.

Ez a felirat a szerdai közgyűlésen kerül 
Biharvérmegye közgyűlése elé.',

A vármegye 1. szakosztálya tegnap tár­
gyalta Hevesvármegye feliratát. Az előkészítő­
ülésen Hegyest Márton elnöklete alatt dr 
Miskolczy Ferencz alispán, Bunyitay Vincze 
kanonok, Wallner Ödön m. főügyész, Keszt­
helyi Zoltán m főjegyző, dr Márkus László, 
Szunyoqh Lóránd, Száhlánder Károly, Hra- 
nyiczky Károly, Baranyi András, Balogh János, 
Des Bcherolles-Kruspér Gilbert és jfancsó 
Károly voltak jelen.

A bizottság elfogadta az előterjesztett ja­
vaslatot, hogy Biharvármegye törvényhatósági 
bizottsága térjen napirendre Hevesvármegye 
átirata felett.

Ez a javaslat kerül tehát junius 21-ikén 
a megyei közgyűlés elé.

♦

Biharvármegyénél már megszoktuk, hogy 
a legkényesebb politikai kérdéseket is egy­
szerű tudomásvétellel intézik el.

Az előadói javaslat ezúttal is ilyen ér­
telmű, azonban a kérdés tárgyalásánál most 
élénkebb vitára van kilátás, mert már igen 
sok biharmegyei törvényhatósági bizottsági tag 
az ellenzékhez csatlakozott.

Különben az újjászervezett biharmegyei 

függetlenségi pártnak ezúttal lész először al­
kalma megmutatni erejét.

A párti ma, vasárnap, délelőtt 10 órakor a 
Széchenyi szállodában tart értekezletet. Ez al­
kalommal beszélik meg a párttagok a köz­
gyűlésen követendő eljárást.

Az bizonyos, hogy a mostani helyzet súlyos 
voltát mindenütt erősen érzik s már a vár­
megyénél is aggodalmakkal vannak eltelve. Ezt 
bizonyítja az, hogy még egy nappal azelőtt nem 
napirendretérést akart javasolni a vármegye 
legirányadóbb tisztviselője: maga az alispán, 
hanem azon véleményben volt, hogy leghe­
lyesebb volna, ha Bihárvármegye olyan feliratot 
intézne az országgyűlés képviselőházához, 
amelyben alkotmányos utón a politikai helyzet 
tisztázását kéri.

Világot vet különben a közhangulatra dr 
Miskolczy Ferencz alispán hazafias nyilatkozata, 
hogy bármily körülmények között csak- alkot­
mányos kormányt ismer el s mihelyt a kép­
viselőház bizalmatlanságot szavaz a leendő' kor­
mánynak s az átlépi az alkotmány kereteié» 
nem hajtja végre Biharvármegyében az ilyen 
kormány rendeletéit.

A szerdai megyegyülésen különbem mirsd- 
járt a gyűlés elején kérdést fognak intézni az 
alispánhoz az iránt, hogy miként fog eljárni 
egy alkotmányellenes kormánynyal szemben.

A politikai válság.
Badapent, junius 1.7..

Az uj kabinet tagjai tegnap mán minisz­
tertanácsot tartottak és akkor négy miniszter 
még mindig tagja volt a szabadelvüpártnak 
kettő közülök este még a klubban járt és a 
tegnapi est során csak Vörös László lépett 
ki. Lányi Bertalan, Lukács György és Krisióffy 

1 József kilépő nyilatkozata csak ma. érkezett 
I báró Podmaniczky Frigyes kezéhez. Jóformán 

az utolsó perczig tüntettek a párthoz- való tar- 
tozóságukkal és a párt is körülvette őket az 
alkotmányos minisztereket illető tisztelettel.

Ők már ismerik azt a javaslatot, melyet 
az intéző bizottság fog hétfőn tárgyalni és ked- 
dei® a pártértekezlet elé terjeszteni.

Hir szerint a deklaráczió szóval sem fogja 
mondani, hogy a szabadelvüpárt ellenzékbe 
megy., valamint azt sem, hogy az uj kormányt 
alkotmányellenesnek tekinti. Mindössze annyi 
lesz , Hogy örvend a cselekvő képességének 
visszanyerésén és kijelenti, hogy ai Fejérváry- 
kabíneüet nenr tekinti pártkormánynak és ma­
gáénak nem vallja.

Ennyi az egész. Ebből világos, hogy a 
szabadelvüpárt és Tisza István egyetlen utat 
sem akar elvágni, mely őt az átmeneti ka­
binet nyílt: támogatása felé viszi. Még mindig 
azt reméli, hogy a koalicziót szétrobbanthat­
ják és a szabadelvüpárt vezetése alatt uj hat­
vanhetes többséget csinálhatnak és hogy vé­
gül Fejérváry helyébe ismét Tisza ülhessen

A főrendek áJIásfoglaJ&sa.
Gróf Gsáky Albin már körülbelül egy- hete 

visszaérkezett szepessao<ubati birtokáról- a fő­
városba, de eddig nem hallatszik hir, mi lesz 
a főrendiház rendkívüli ülésével,, amelyet a 
válság dolgában hívnának össze. Tudvalevő, 
hogy gróf Széchenyi Imre kezdeményezésére 
körülbelül húsz főrendiházi tag konferenciát 
tartott, amelynek az volt a hivatása, hogy a 
főrendek közt mozgalmat indítson. Az értekez­
leten a főrendiház állásfoglalásának, irányáról 
igen eltérők voltak a vélemények s- igy mind­
járt az összehívó gróf éppen nem a többség 
álláspontját , fejtegette. Végül azonban mégis 
elhatározták,, hogy megkeresik. » főrendiház 
elnökét, hívjon össze ülést, amelyen a főren­
dek nyilatkozzanak a válság kérdésében. Állí­
tólag el is ment a konferencziáról a levél, de 
mind máig, sem volt semmi hatása. Illetékes 
helyről azt az iuformácziót adják, hogy gróf 
Csáky Albin nem hívhatta össze rendkívüli 
ülésre a főrendiházat, mert -írre senki sem 
szólitotta fel.

A főrendiházban a kormány különben

északnak irányuló útban egy nyűgöt, tehát 
Nagyvárad felé inkább vezető és- csak csem­
pészek által használt gyalogutat találván, czél- 
szerübbnek véltem csapatomat azon vezetni, 
de hogy valamint ez, úgy a később használt 
gyalog ösvények sem voltak azélunknak meg­
felelők, bizonysága lett az, hog» a Zarándot és 
Erdélyt Bihartól elválasztó hegyek és rengeteg 
erdőkben (holott mindig naphosszaat mentünk) 
a harmadik napon sem tadtuk, hogy hol 
vagyunk ?

Utunk ezután egy olyan saiklahegynek 
vezetett, mely az évezredek, előtt itt dúlt föld 
rengés következtében kettészakadt és egymás­
tól több száz ölre választatott szét. Valameny- 
nyien Debreczen vidékiek voltunk s nekünk e 
hely annál kellemetlenebb volt, mert sokszor 
olyan fellegekbe nyúló sziklák szélén vezetett 
a két arasznyi keskeny gyalog ut, hogy rajta 
lovainkat is irtóztunk vezetni.

Elég lett volna itt egy csuszamlás, hogy a 
vigyázatlan a mellette táton.ó mélységbe zu­
hanjon s ott a sasok eledelévé váljon! Féltek 

; itt lovaink is és hogy huszárjaimat is elhagyta 
vidámságuk, mutatta az, hogy ezen elég hosszú 
ut alatt nem hogy káromkodás, de tréfás szó 
is alig hangzott ki közülök.

Eleiem dolgában nem lehetett panaszunk, 

lőtávolban, a sebes folyó közepén is túl voltunk. | 
E golyók egyike érte e a tizedest ? vagy kehes j 
lova nem birta az átuszást ? bizonytalan, de az ! 
biztos, hogy az oláhok hívták Aradról eltoga- 
tásunkra az ellenséget.

A Marosba maradt tizedesnek, velünk jött i 
a nálunk markotányosné gyanánt szolgált fele- i 
sége is, aki minthogy férfi módon lovagolt s | 
mentében járt: ezentúl férje helyett ő lett a I 
21-ik huszár. Úgy látszott nem nagyon busult . 
a menyecske a férje után.

A sebes viz dülőnyire oly helyre sodort | 
le bennünket, hol könnyen kiszállhattunk. To- ■ 
vább biztonságba is utazhattunk volna, csak az , 
volt a baj, hogy köztünk egy sem volt olyan, I 
ki magát e helyen tájékozni is tudta volna.

Gondolomra a parton addig mentünk, mig 
egy kocsi utat nem találtunk, melyen nagy er­
dőségbe jutottunk. Ezen erdőben, Erdély felől, 
sok embert láttunk mozogni, kiktől utunk iránt j 
vágyván kérdezősködni, hozzájok mentünk és 
azzal lépettünk meg hogy a sürgő forgó ala­
kok magyar tüzérek voltak, kik itt, az ellenség j 
elől Arad felől hozott ágyúikat ásták el.

Ezen az utón haladtunk sötét estig, de 
minthogy oly emberrel, ki bennünket utasít­
hatott volna, nem találkoztunk, vizes ruhában 
egy erdőtisztáson megháltunk. Másnap ezen az

mert a hegylakó oláhok, ha nem is szívesen, de 
mégis adtak elegendő málékenyeret, szalonnát, 
túrót és pálinkát, csak útbaigazítani nem tudott, 
vagy nsm akart : enki.

Csavargásunkban nagy aggodalmunk lett 
amiatt,, hogy lovaink egy részéről a patkók 
elhullottak és a mezítlábas, lovak, — a sziklák, 
kivált, pedig a sűrűn talált patakok fenekét 
képezett éles kövek miatt, lesántultak. A vak­
sors. ezen is segített, mert egy kis hegyközség 
végső kunyhójában egy olyast oláhczigányt ta­
láltunk, ki itt az ökröket szokta vasalni.

E czigány némi pálinkával való tolmácso­
lás után megértette vasaltatási szándékunkat. 
Meg is vasalt már. pár lovat, de midőn egy 
erkölcsös ló jött sorba, a félrészeg czigány e 
lovat megütötte és a ló úgy rúgta hasba,, hogy 
azonnal halottként terült el. Ez eseményt an - 
nál jobban sajnáltuk, mert ezután, a még va- 
salatlan maradt lovakat, magunk voltunk kény- 

■ telenek megvasalni.
Bolyongásunk negyedik napján a gonvise- 

! lés egy olyan katonaviselt, magyarul is értett 
i öreg oláhot küldött elénk, ki Belényesben is 
I járt. Az öreget tehát némi kényszer mellett 
I útmutatóként magunkkal hurczoltuk és őre- 
i günk még ez este, a Belényes közelében fékvő

RÁDIUM. Már a régiek sejtettek némely ritka ásványvízben oly titkos gyógyerőt, melyet mágneses jelenségekkel magyaráztak. Az igazi okot 
azonban csak a legújabb korban ismerték meg, amidőn néhány gyógyforrásban rádiumot fedeztek fel. Hazánkban ezen csodás elem eddig 
egyedül a Schmidthauer-féle IGMÄNDI-keserüvizben találtatott s igy érthető a vele elér hető meglepő gyógyeredmény. Már fél pohárral hasz­
nálva eltávolítja a gyomorban és belekben fészkelő sokféle betegség csiráját s ezzel elejét veszi a baj kifejlődésének. Mint ivó kúra gyomor és 
bélbajokban, továbbá elkovéresedés. szivelhályosodas s azzal járó fulladásnál sárgaság máj- és lépdaganat, czukorbetegseg, aranyér, csúz és koszvénynél vérbőségnél stb 
kitűnő eredménynyel használható. Kapható Nagyváradon mindenütt. Nagy üveg 50 fillér, kis üveg 30 fillér. Főszétküldés a forrástulajdonos

Schniidhauer Lajos gyógyszerésznél, Komáromban.
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szerdán délután négy órakor mutatko- | 
zik be. I

Fejérváry helye. !
Fejérvárynak az is okoz gondot, hogy hol 

üljön. A tegnapi előleges minisztertanácsban 
felhozta, hogy miniszteri székének elhelyezésé­
vel is demonstrálni akarná, hogy nem tartozik 
semmiféle párthoz. Ezért nem akar Tisza szé­
kébe ülni, de az ellenkező oldalra sem. Azt 
tervezi, hogy valahol a középen foglal helyet, 
Ezzel szemben felhozták, hogy esetleg nevetsé­
gessé lesz.

A kérdés végül is eldöntetlen maradt és 
így Fejérvéry még nem tudja maga sem, hogy 
hol fog ülni.

Báró Fejérváry Géza délelőttöt lakásán 
töltötte, ahol Kristóffy József, György Endre, 
Lányi Bertalan látogatták meg miniszterei 
közül.

Amint beavatott helyről hallják, báró 
Fejérváry Géza csakugyan felkeresi hétfőn a 
parlamenti pártok vezéreit, de semminemű 
programmot nem ad nekik, egyszerűen csak 
bejelenti, hogy kormányt alakított, amelynek 
fő hivatása a korona és nemzet közti meg­
egyezés előkészítésé és az államszükségletnek 
megszerzése. Arról, hogy a miniszterek ellátó- 
gátnak a pártkörökbe is, szó sincs.

A koaliczió vezérei közül Kossuth Ferencz i 
és gróf Apponyi Albert egy csomó független­
ségi képviselővel együtt a délvidéki függet­
lenségi párt szervezkedő .- gyűlésén Nagybecs- 
kereken van. Justh Gyula képviselőházi el­
nök már kilencz órakor reggel bement a 
Házba, a hol hivatalos ügyei elintézésével fog­
lalkozott.

Az uj kabinet hivatalos bejelentese.
A ma a képviselőház ülést tartóit, 

amelv József föherczeg emlékének volt 
szentelve. A megleghangu elparentálas 
után, _ melyet lapunk más helyen koz-

lünk — Justh Gyula elnök hivatalosan 
bejelenne a Fejérváry-kabinet kinevezé­
sét. Beszédének e része a következő­
leg szól;

Méllóztatott a mull ülésen megbízni, 
hogy a Házat bármikor idejekorán össze­
hívjam.

Jelentem a t. Háznak, hogy a tegnapi 
napon megjelent nálam báró Fejérváry 
táborszernagy ur, mint a Ház elnökénél 
és bejelentette, hogy ó' Felsége ót bízta 
meg a kabinetalakitással A kabinet az 
esküt vasárnap teszi le és hétfőn hozza 
a hivatalos lap a kinevezést.

Jelentem a T. Háznak, megállapod­
tam báró Fejérvéry Géza táborszernagy 
úrral, hogy az uj minisztérium bemutat­
kozása és a királyi kézirat kézhezvétele 
czéljából szerdán, folyó hó 21-én dél­
előtt 10 órakor ülést tartson. Napirend. 
Elnöki előterjesztés és irományok, indít­
vány és interpellácziós könyvek felolva­
sása, az uj minisztérium bemutatkozása, 
királyi kézirat kézhezvétele.

Elfogadták, ülés vége tizenkét óra 
30 perez.

gedezett ereiben s szive-lelke teljesen mienk 
volt, magyaroké.

Örök álmát miköztnnk fogja aludni, feje 
alatt magyar föld, családi fészkének Alcsuth 
százados fái árnyából fölvett anyaföld.

Az ő emléke messze fog behatolni a má­
sodik ezredévbe.

Nekünk, magyaroknak mély fájdalmunk­
ban, őszinte gyászunkban sajgó szivünkben egy 
marad vigaszul, a mi a boldogult föherczeg és 
családjai életének is kiválóan nemes tartalmat 
adott: a kit.

Ritka erények összpontosultak az örökké­
valóságba költözött főherczegben, de mind­
ezen erények koszorúja volt az ő mé’y vallá­
sossága.

Ez adott neki erőt 
fájdalmak, gyermekei 
sében.

A rá és családjára
herczegi család keresztényi 
selte.

Mikor a főherczegi család elvesztette 
letlen szerencsétlenség következtében a bálvá­
nyolt László kir. herczeget, az ágyai erdőben a 
herczeg emlékére kápolnát emeltetett József fö­
herczeg. A kápolna homlokzatáról messze tün­
dökölnek a Miatyánk következő szavai tanulsá­
got tevén a főherczegi család mély vallásossá­
gáról:

»Fiat
Terra* . .

az apai szivét tépő 
elvesztésének elviselé-

mért csapásokat a 
megnyugvással

fö-

i

József főlicrczeg halála.
Az utolsó uten.

A magyar nemzet szivéből-lelkéből őszin­
tén siratott nagy halottja József kir. herczeg, 
mikor e sorok napvilágot látnak, már megtette 
utolsó útját a magyar tengerparti paradicsomá­
ból székesfővárosunkba.

Ünnep volt, valahányszor közénk jött s 
most néma fajdalommal fogadjuk, hogyne, mi­
kor csak nem is láthatjuk őt, a ki ritka eré­
nyekkel ragyogtatta túl születésének tündöklő 
előkelőségét. Királyi vér, Habsburg vér cser-

vé-

Volnutas Tua, Sicut In Xoelo, Et In

László lőherczeg ajkán Jézus nevével 
hunyta le szelíd szemeit József Ágost főher- 
czeg levelében, melyet László elvesztése után 
egy héttel volt tanárához intézett, szintén mély 
vallásosságot árul el. Bodo Janos missiótársa- 
sági papnak, ki a b. e. íőherczegnek Mária 
érmeket küldött, hogy László kir. herczeg se­
beire tegyék, azonban az érmek már későn 
érkeztek, mert a kir. herczeg akkor már vég­

idő-

álru-

nagybátyámtól reménylettem a magyar úgy mi­
ként állásáról értesítést nyerni.

Hony e czélomat jobban elérhessem, más­
nap a lelkész úrral, egy térdig ért göttingai 
rokk bugyogó és magas tetejű kalapban kém­
szemlére Belényesbe átgyalogoltam, hova az 
egyházi nagy pecséttel ellátott levelünk előku­
tatása után az orosz őrség készséggel bebocsá- 
tott.

De hogy is ne bocsátott volna? hiszen en 
gem, a rajtam volt mondurban, bárki is inkább 
káplánnak, mint huszárnak nézhetett.

Belényesben a lelkész ur egy iparos só­
gorához vezetett, kivel a várost és a belőle 
kijuthatást alaposan megfigyeltem. Szemlémmé 
meg voltam elégedve, mert a Remete felöl 
való részen, a városon kívül, az ut mellett, 
csak az ágyúk mellett volt őrség, miből azt 
következtettem, hogy az oroszok, a hegyek 
felől épen nem számítanak ellenséges lovagök 
érkezésére.

A városon belül sem láttam kikerülhetet­
len veszélyt, mert itt a minket üldözhető lo­
vasság be volt szállásolva, a gyalogság pedig, 
_  habár az ut mindkét oldalán, gúlákba rákot 
fegyvereik mellett több ezren hevertek, —■ az 
mtest közepét oly szabadon hagytak, hogy azon

Remete község alá igen szerencsésen kive-

Ülközben az öregtől megtudtamgR» 
metélt már magyar templom is v . 
hát irr embereimet az erdőben e be yezttm, 

kérjem. , ,,

vezető ut is úgy el «an z.area hogy
bábán egyes egyén »eWM ^dt “„V 
ban, fegyveresen, közöttük atm.

Kiválóan érdekelt itt Rekt uram ak 

nitóságba. .
A derék emberek igyekeztek rábírni, hogy 

magamba meneküljek s e czélraiá lelkes ócska 
ruháit felajánlotta; én azonban azt határmtant, 
hogy Tenkéig minde" áf°" lakott anyai 
együtt menest, mert le j ; ____ _ ... —s- --------------- .

melle« helybenNagy;

kieie^ T. Szűcs "Mihály és'Társa

sötétben, egy vágtató kis lovas csapat, kis sze­
rencsével menekülhetett.

Amint innen Remetére visszatértem, a le­
génység tapasztalataim közlése után, rögtön 
rálett, hogy Belényesen át folytassuk tovább 
utunkat, és mi éjfél tájban, pokoli sötétben, 
a Remete felől kevéssé őrzött hely kikerülésé­
vel, oly szerencsével vágtattunk át Belényesen, 
hogy csupán egy bennünket alkalmasint közü­
lök valóknak tartott gyalog őrjárattal és a ki­
járatnál állott őrszemmel kellett leszámolnunk.

Dobogásunkra vagy talán az őrjárattal tői - 
tént összeütközésünkre, az utat őrzött orosz 
gyalogság mindkét oldalról, éktelen lárma közt 
fegyvereihez és az úttestre rohant, de hogy 
bennünket üldözhet-e ? azért nem tudhatom, 
mert mi az őrszem elhagyásával, az országúitól, 
az általam nappal kiszemelt dűlő utón a magas 
tengeri vetés közt haladtunk tovább és reggelre 
úgy jutottunk a már tiszta magyar szomszédos 
Tárkány községbe, hogy egyetlen muszkával 
sem találkoztunk. Közülünk az őrjárat szét- 
ugratásakor. csupán egy emberem kapott a 
czombján jelentéktelen szúrást.

Remetén úgy értesültem, hogy a tárkányi 
ref. lelkész, a magyar ügynek buzgó apostola, 
tiszteletére tehát huszárjaimat a lakása előtt 
állítottam fel, hogy míg én Tiszteletes Gál

Kéri a ezég vidéki rosszabb minőségű és állású agyag, 
cserép rendelése, előtt gyártmányainak szives mégtékintését- 
ahol minden további ismertetés es felvilágosítással kész­
ségesen ál! a lisztéit érdeklődő közönség rendelkezésére. 
A ezég tetöcserép gyártmányaithelyben tetőre ia fel- 
rakja tartósságáért pedig a legtneaaaebbmcnC iafa-

beli jótállást vállal.
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A Ház összes tagjai fekete szalon öltönyt 
viseltek; Justh elnök fekete diszmagyart.

Justh Gyula meleg hangon emlékezett 
meg József főherczegről, akinek elhunyta mér­
hetetlen veszteséget jelent a nemzetre, a mely- 
lyel szive-lelke magyarságával teljesen egybe­
olvadt!

A magyar nemzet hálával, soha, meg nem 
szűnő kegyelettel veszi emlékét szivébe. Lelke 
elszállott iobb hazába, szelleme itt maradt kö­
zöttünk.

Élete örök példa lesz mindnyájunknak 
hazaszeretetében és nemes emberi érzelmekben.

Javaslom a t. Háznak mondja kr, hogy 
József föherczeg emlékét jegyzőkönyvébe ik­
tatja, ö Fensége özvegyéhez és fiához József 
Ágost főherczeghez részvéttáviratot intéz és 
megbízza az elnökséget ezt megfelelő módon 
kézhez juttatni, hogy koszorút helyez a meg- 
dicsöült ravatalára és a temetésen testületileg 
vesznek részt. Méltóztatik hozzájárulni. (Igen) 
Úgy ezt határozatképen kimondom.

A képviselők mély csendben, állva hall­
gatták végig az előterjesztéseit és azokhoz egy­
hangúlag hozzájárultak.

A gryáflí Nagyváradon.
Nagyváradon a hivatalos gyász-istenitiszte- 

let a b. e. kir. herczeg temetése napján, hét­
főn délelőtt p órakor lesz a lat. szert, székes­
egyházban. A requiemen a hatóságok, intéze­
tek, tisztviselők is részt vesznek.

A 57. József ezredt mely az elhunyt kir. 
herczegben ezredtulajdonosát vesztette el, ked­
den, junius 20-án d. e. 9 órakor a Szt László 
templomban szolgáltat gyászmisét az elhunyt 
kir. herczeg lelkiüdvéért.

A requiem alkalmából az ezred parancs­
noka a tisztikar nevében a következő gyászje- 

I lentést adta ki, amelylyel a gyászmisére a ha­
tóságokat meghívta:

A cs. és kir. 37. gyalogezred tisztikara fe- 
ledhetlen és mélyen tisztelt nagykegyelmességü 
ezredtulajdonosa, O fensége József föherczeg 
lovassági tábornok stb.. stb., stb. lelki üdvéért 
1905. junius 20 án d. e. 9 órakor a Szent 
László-templomban ünnepi gyászmisét szolgál-

perczeit élte, olyan levélben válaszolt a b. íher- 
czeg, melynek olvasására a hit iránt legelfásul- 
tabb ember szive is könnybe lábbad és Istené­
hez fordul.

A levél Jézus dicsőítésével kezdődik s e ' 
szavakkal végződik: Fiat Voluntas tua ...Aj 
levélben többek közt igy ir: Testileg meg va- i 
gyök törve, de lelkileg Krisztusban való bizal- ■ 
mám tart fenn.

László herczeg halála után P. Schäffer j 
járt Alcsuthra a b. föherczeg meghívására és a 
családnak előadásokat tartott a lélek túlvilági 
örömeiről és a test föltámadásáról.

B. László főherczegről elvesztése után igy 
nyilatkozott meg az apai szív:

Bizony nem volt ő ennek a mostani po­
gány világnak való és onnan felülről többet 
tehet értünk, — mint sem ha itt maradt 
volna

Íme néhány kép kiragadva a föherczeg és 
családja életéből. Mily fönséges.

Mi marad hát nekünk magyaroknak vigasz 
az ő elvesztése után más, mint a hit. Nehéz 
bánatunkban keseregjük ki magunkat; de aztán 
bocsássuk le a mi halottunkat a kriptába, vi­
gasztaljon bennünket is a tudat, hogy felülről 
többet fog értünk tehetni. Ajkunkon rebegjen 
az ágyai kápolna felirata:

. . . Fiat Voluntas Tua. Sicut In Coelo, 
Et In Terra . . .

Udvari gyász József fó'herczegért.
A Hivatalos lap legújabb száma első he­

lyen közli a b. József főherczegért viselendő 
udvari gyászra vonatkozó intézkedést a követ­
kezőkben :

Néhai József föherczeg ö cs. és kir. fen­
ségéért az udrari gyász, legfelső rendeletre, 
hétfőtől f. évi junius hó 19-töl kezdve négy 
héten át a következő változtatással fog visel­
tetni: az első két héten, junius 19-étöl julius 
2-ig bezárólag a mély, az utolsó két héten, 
julius 3-tól 16-ig bezárólag kisebb gyász.

A képviselőház gyásza.
A képviselöház tegnap déli 12 órakor 

ülést tartott, melyet kizárólag József föherczeg 
emlékének szentelt.

. tyám padlására visszatértem Huszárjaim egy 
j része másnap potom áron eladta lovát és pór­

ruhában gyalog indult tovább otthonába; azok
I pedig, k’kre otthon sem várt fejér czipó és 

ölelő kar: mint szegény legénységre hajlandók,
■ lovastól tűntek el.

A magyar sereg nagyobb része Temesvár,
■ Lugos és Érdélyböl, az általa épen ekkor jog- 
1 egyenlőkké tett oláhok közt menekült, de a 
| menekvők közül hála fejében az oláhok töb- 
! beket agyonvertek.

A menekülő és otthonukba visszatért hon- 
: védeket az osztrák és orosz csapatok elfogdos- 
. ták és hosszú idejű külföldi katonai szolgálatra 
I besorozták.

E besorozott honvédek aztán, ha csak te- 
: hették, megszöktek s közülök sokan szegény-
■ legények lettek.

Én apámmal tudattam, hogy Tenkén biz­
tonságban vagyok, de ö mégis értem jött, és 
vele, az anyám által küldött vászoning s gatyá­
ban, mint kocsis utaztam haza.

Haza vittem a Lúgosról elhozott zászlót is, 
de az ostrom állapot alatt az apám kívánságára 

I a közepéből a Mária-képet kivágtam — s 
j az azóta mint berámázott kép szobám falát di- 

szesiti.

Mihály uramnál bent időztem, addig a szom­
szédok, a legénységnek, kérés nélkül annyi 
reggelire valót hordtak, hogy arra egész nap 
rájártak.

Szívesen látott vendégek voltunk itt, de 
mert tartani le.ietett tőle, hogy valami csavargó 
oroszok ott találnak bennünket, jónak láttam 
onnan mielőbb tovább indulni.

A tárkányiak az utnélküli utat, Tenke felé 
kellőleg megmagyarázták, és mi pihenés mel­
lett is már este tiz óra tájban Tenke alá ér­
tünk.

Tudtam már, hogy Tenkén is vannak oro­
szok: mely okból a legénységet a községen 
kívül egy félreesett helyre telepítettem, magam 
pedig egy polgárnak a mezőre nyúlt kertjén, 
házához felmentem és a felkeltett gazdával 
nagybátyámhoz vezettetém magamat. Feldö­
römbölt bátyám, amint az ablakán át felismert, 
nagyon aggódott miattam, mert lakásában egy 
orosz ezredes hált és udvarában is sok orosz 
aludt.

Kiváltkép amiatt töprenkedett bátyám, hogy 
mi lett volna velem, ha az ö ablaka helyett az 
ezredesén zörgetek ? Midőn azonban zavarából 
felocsúdott, készséggel ajánlott számomra men- 
helyet a padláson. Majd midőn megtudtam 
tőle, hogy Komáromig nincs magyar sereg, el­
lenben a síkságon minden jelentősebb helyen 
orosz helyőrség van, csapatomat még ez éjsza­
kán feloszlattam, magam pedig pihenőre a bá- 

tar, melyhez t. ez. tisztelettel meghívom. Nagy­
várad, 1905. junius 18. Báró Karg János, ezre- 
des-, ezredparancsnok.

*

Rimler Károly polgármester Loebrrnstein 
udvari szertartásmestertöl táviratot kapott, a 
melyben tudatja, hogy tekintettel az egész or­
szágból a temetésen résztvevő küldöttségek 
nagy számára^ a város képviseletében csak két 
tagú küldöttség jelenhet meg a kir. herczeg 
temetésén.

Ezen értesítéshez képest Nagyvárad város 
részéről Rimler Károly polgármester és Mezey 
Minály utaznak fel a temetésre. Az utóbbi a 
nagyváradi tűzoltó egyletet is- képviselni 
fogja.

Az utolsó ut
Fiume, junius 17. (Saját tud. táv.) 

A holttest utolsó beszentelése Fiúméban 
ma reggel 6 órakor ment végbe a villa 
kápolnájában a közönség teljes kizárásá­
val. A beszentelésen a főherczegi csalá­
don kívül csak Csanádi^ Arthur altábor­
nagy nagyváradi hadosztályparancsnok, 
Sachs Mór ellentengernagy, a fiumei 
tengerészeti akadémia parancsnoka, Gaál 
Tibor kormányzóhelyettes és Vió Fe­
rencz Fiume város polgármestere jelen­
tek meg.

A beszentelés után a koporsói ha- 
tosfogatu gyászkocsira helyezték s az­
tán megindult a gyászmenet a pálya­
udvar felé.

A főherczegi család a villa kapujáig 
kisérte ki a megboldogult föherczeg holt­
testét s ott elbúcsúzva tőle, visszavonul­
tak a villába.

Ezalatt megszólaltak a városban az 
összes harangok ás a harangok zúgása 
melleit haladt a menet a pályaudvarhoz, 
ahol a holttestet már várta az udvari 
vonat.

A halottas menetet a tűzoltó, veterán 
és több más kisebb egyesületek küldött­
ségei nyitották meg. A halottat vivő hatos 
fogat után Károly István föherczeg, a 
király képviselője haladt, fia, Károly íő- 
herczeg kíséretében. Utánuk jött a. pap­
ság, az összes állami és városi hivata- 
talok küldöttségei — és végül a kö­
zönség.

A főherczegi villánál a fiumei hon­
véd század, az állomáshoz vezető utón 
a 72-ik közös gyalogezred legénysége, 
kint a pályaudvaron pedig, ahol a ko­
porsót elvitték, a tengerészeti akadémia 
növendékei állottak sorfalait. Az állomás 
belsejében diszszázad várta a koporsót, 
a katonazenekarrai, mely azonban nem 

i játszott.
A szokásos dobpergés is elmaradt. A 

halottas menetet az állomáson várták be 
a fiumei helyőrség összes szolgálatban 
nem levő tisztjei is. A koporsót az ál­
lomáshoz való megérkezéskor rögtön át­
vitték a már készen álló udvari külön- 
vonatra és ezzel a fiumei gyászszertartás 
véget ért

A holttestet szállító külön udvari vo­
nattal Kiselják dr és a József föherczeg 
komornyikja utazott Budapestre, mig a 
főherczegi család az esti gyorsvonattal 
hagyta el Fiúmét.
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a Krisztina-köruton s 
az uj Szerpentin-uton

Budapest, junius 17. (Saját tud. távirata.) 
József föherczeg holttestét hozó udvari külön­
vonat ma este fél 9 órakor érkezett meg a 
déli vasút budapesti pályaudvarára. Az elhunyt 
Fenség tetemeinek fogadására Apponyi Lajos 
magyarországi udvarnagy, József föherczeg fő­
udvarmester helyettese és két kamarása és a 
kirendelt udvari kiséret ment ki a déli pálya­
udvarra.

A külön vonat megérkeztekor a koporsó 
vitelére kirendelt teremszolgák és udvari la­
kájok beléptek abba a vasúti kocsiba, amely 
ben a holttestet Budapestre szállították s a 
koporsót leemelve a kocsiban fölállított rava­
talról, a papságot követve, a beszentelésre ki­
jelölt és megfelelően előkészített helyiségbe 
vitték.

A bcszentelési szertartás alatt a koporsó 
mellett az egyik oldalon a darabant, a másik 
oldalon pedig a lovas testőrség állott.

/X szertartás végeztével a koporsót a ha­
lottas kocsira helyezték s azután megindult az 
impozáns gyászmenet 
Attila-köruton keresztül
tel a várba. A menetet nyolez lovasrendőr nyi­
totta meg, utánuk haladt két udvari lovász 
lóháton, egy udvari futár lóháton, egy udvar' 
főbiztos kocsin, egy udvari biztos lóháton, két- 
fogatu udvari kocsi a két kamarással, kétfogatu 
udvari kocsi az udvarnagygyal és az elhunyt 
föherczeg főudvarmester-helyettesével, majd két 
udvari lovász lóháton lámpással.

Azután következett a hatfogatu halottas­
kocsi a koporsóval, melynek jobboldalán hat 
darobont csendőr alabárddal, baloldalán pedig 
hat testörlovas kivont karddal vonult mind a 
két oldalt a testőrtiszt vezetésével. A halottas 
kocsit követte a fölvigyázó személyzet, két 
udvari lovász lóháton lámpással, kétfogatu 
udvari kocsi, melyben az elhunytnak , kamarai 
cselédsége foglalt helyet. A fogat után hon- 
védhuszárlovasság következett. Áz egész út­
vonal mindkét oldalán az első honvéd gyalog­
ezred legénysége állt sorfalat.

A Vár kápolnájánál a koporsót a kamarai 
szolgák és udvari lakájok leemelték a halottas 
kocsiról. A halottat a kápolna bejárásánál a 
papság fogadta. A kápolnában a koporso előtt 
mentek egy udvari biztos, az énekkar a Mise- 
reret énekelve, az egyházi segédlet, a plebá 
niai kereszttel, a királyi Vár plébánosa infulá- 
val, egy udvari biztos. A koporsót kétoldalt két 
arciére- és két magyar testőr, továbbá két da­
rabont- és két lovastestör kisérte. Ezenkívül 
mindkét oldalt négy nemes apród haladt ego 
viaszgyertyával. A magyarországi udv;.rnagy és a 
többi kiséret kövatte a koporsót. A várkápolna 
falai és az imaszékek feketével vannak bevonva 
az oratóriumuk feketével beaggatva, az oltárok 
pedig az elhunyt fenség czimerével ellátott fe­
kete lepellel beboritva. Az égő gyertyákkal kö­
rülvett ravatalt fekete posztó, azt a helyet pe­
dig, ahol a koporsó van, aranyszövet födi, to- 
léje pedig fekete menyezel borul. A ravatalon 
a herezegi korona, a herczeg, kalap, a kar , 
kalpag, valamint az elhunyt fenség r®neje e 
vannak há.sonypárnákra kitéve A kitér..
alatt a ravatal körül a testiség áll d.azdrségé^ 
a papság, kamarai szolgák és udvar, lakájok 

pedig imádkoztak. r,AiVp-A föherczeg koporsójának ravatalra helye 
zésekor a papság és jelen voltak imát mon­
dottak, mely után a jelenlevők eltávozva a ká­
polnából, becsukták a templomot.

Ezenkívül

A vasutasok köszöneté.
Még sokáig emlékezetben lesz a nagy­

váradi vasútállomás vonatkísérő személyzete 
által szervezett koszoruegylet fényes sikerű 
zászlószentelési ünnepélye. A rendezőség, amely 
büszke lehet erre a sikerre, most fejezi ki há­
lás köszönetét mindazoknak, akik a pompásan 
sikerült ünnepély érdekében közreműködtek, s 
annak sikerét anyagilag vagy erkölcsileg elő­
mozdították. Különösen kifejezik hálás köszö- 
netüket özv. b. Gerliczy Félixné szül. Komiss 
Lujza zászlóanyának, aki nemcsak személyes 
jelenlétével emelte az ünnepély fényét, hanem 
egy remek széles selyem szalagot is ajándéko­
zott az uj zászlóra, amelyen a Gerliczy- és 
Korniss-családok czimere és »Koszorútok az 
erény virágaitól lesz hervadhatlan« felírás dísz­
ük remek aranyhimzéssel; — mély köszönetü- 
ket fejezik ki továbbá özv. Des Echerolles- 
Kruspér Sándorné, szül, gr. Korniss Lujza véd- 
nöknőnek, Beöthy László főispánnak, Rimler 
Károly polgármesterinek s a többi védnökök­
nek; dr Vucskics Gyula plébános és Pátffy 
Béla r. kath. főreáliskolai hittanár uraknak a 
zászlószentelés, illetve remek hitszonoklatért, 
Varga Gedeon ev. ref. segédlelkésznek sátorban 
tartott ünnepi beszédért. Szintén ez utón fe­
jezik ki hálás köszönetüket a vasutasok az 
összes fegyvernembeli katonai tisztikarnak, 
akiknek tagjai, az altábornagygyal élén nagy­
ban hozzájárultak az ünnepély díszesebbé té- 
teséhez, valamint a kath. legényegylet és az 
ev. ref. egyházi énekkarnak, amelyek lélek­
emelő, hazafias darabokkal sokban hozzájárul- 
tak a sikerhez, valamint azon egyesületekneK, 
amelyek testületileg, lobogóik alatt vettek reszt 
a zászlószentelésen. - Kedves kötelességet 
teljesít a koszorú egylet zászlószentelési ren­
dező bizottsága, mikor őszinte szívből mond 
köszönetét a koszorús pároknak, különösen a 
koszorús leányoknak, akik díszes zászlószalagon 
kívül ezüst babérkoszorúval díszítették az uj 
zászlót, amelynek levelein bevésve megmarad 

1 nevük a jövőre. A koszorú levelei szerint a 
következők voltak a koszorús leányok, akiket 
ez a köszönet illet:

Várad. Stefánia. Kostyán Zsenike, Krupinczky 
nővérek, Bancsik Mariska, Szabó Vilma Tóth 
nővérek, Virágos Vilma, Keresztesy nővérek, La­
kács Etelka, Papp Irén, Drágos Gizella, Rácz Irma, 
Győry Mariska, Berde Juliska, Koza Erzsiké, He­
gedűs Ágnes, Bozsó Vilma (Szolnok), Fuleky Róza 
(Szolnok), Hegyesy Vilma, Horváth Vilma (Belé­
nyes) Szűcs Nellike, Komáromi nővérek, Lendvay 
Lujza (Bors), Nagy Iduska, Láday nővérek, Boros 
Erzsiké, Bás Teruska, Kaucnl nővérek 'Mezök®‘ 
resztes). Bitner nővérek, Fodor Mariska Nehéz nő­
vérek, Pampura Irmuska, Beke Juliska Krucko 
Rózsika (Dévaványa), Blaskovits nőverek (szolnok), 
Józsa nővérek (Székelyhid), Bihary Rózsi, Huszty 
Piroska, Hodos Irénke, Klein Irénke Varga Zsófi 
Szatmáry Margit, Ondók Erzsiké (Szolnok), Kiss 
Mariska (Szolnok).

Végül nem mulaszthatják el, hogy köszö­
netét ne mondjanak a Brassó, Budapest közp, 
Budapest nyugati, komáromi, északi, szombat 
helyi, kis-czelli, pozsony-ujvárosi, temesvári, 
aradi, zombori, lugosi, szolnoki, b.-csabai, czeg- 
lédi, szegedi, kolozsvári, rákos-rendező p. u , 
miskolezi, veszprémi, vésztői, püspök-ladány , 
debreczeni stb. küldötteknek es az ottani kar­
társaknak, akik terhes szolgálatuk mellett is 
áldozatot hoztak, hogy ünnepükön részt ve­
gyenek.

ÚJDONSÁGOK.

mely nem tíz gúnyt az erkölcsből, a hazafias­
ságból, a vallásból. Sőt ellenkezőleg, mi ezekben 
látjuk a magyarság boldogulásának zálogát ; eze­
ket ápoljuk gyöngéd gondossággal s kérlelhet- 
lenül támadjuk mindazt, a mi velük ellenkezik. 
Az igazságért küzdünk I

A mellett igyekszünk minden tekintetben 
ól szerkesztett, pontosan értesült, eleven lapot 
adni közönségünknek. Az ősi erényekhez való 
ragaszkodás megfér a modern haladással.

Törekvéseink nemes pártfogásra találtak a 
közönségnél; nemcsak lapunk virágzik egy év­
tized óta, hanem ezalatt lapunk munkatársai 
köréből nyerte kezdeményezőit s lelkes erőssé­
geit a kath. akczió, mely egyre terjed. A ke­
resztény magyar öntudat már nem szorul ét> 
resztésre; felébredt és cselekszik.

Lapunk pártolása: ennek az öntudatnaR 
fejlesztése.

Bizalommal fordulunk ezért a keresztény 
közönséghez, kivált a lelkészkedö papsághoz, 
tanárokhoz, tanítókhoz, tisztviselőkhöz, polgárok­
hoz, kérve őket, terjesszék lapunkat még na­
gyobb körben.

Előfizetési árak:
A kiadóhivatalban átvéve:

Egész évre — — — 16 kot.
Negyedévre — —

Helyben házhoz hordva:
Egész évre — — 20
Negyedévre — — — u

Vidékre postán szállítva:
Egész évre — — — 24
Negyedévre

kor.

kor.
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A »TISZÁNTÚL* 
szerkesztősége és kiadóhivatala-

a székesegyházban Istentiszte-

szent mise

premontrei 
következő

Előfizetési felh i vő s
Egy évtizednél hosszabb idő óta szolgálja 

lapunk a közérdeket.
Küzdelmes volt a pálya, mert nehéz ma a 

tisztességnek a sorsa. Nekünk pedig feladatunk 
volt s feladatunk ma is, hogy a tisztességes 
hírlapirodalmat képviseljük s olyan lapot ad­
junk a Keresztény magyar közönség kezébe,

Szent László ünnepe.
Szent László emlékezetét Szent László 

városa fölötte csekély mértékben ülte meg 
eddigelé. Alig lehetett más jelét találni a nagy 
király emlékezetének, mint a templomokban 
tartott szent miséket.

Ebben az évben a Katholikus Kör fényes 
ünnepélyt fog rendezni a szent király emléke­
zésére.

Kezdődik 
lettel.

Majd a főgimnázium dísztermében ünne­
pélyt tart a kör, végül pedig kedélyes 
nyári tánczmulatság lesz a Püspök-fürdőben.

Az ünnepélyt Szent László ünnepén, folyó 
hó 27 én tartják meg. A meghívók expediálása 
folyamatban van.

Az ünnepély sorozata.
a( Délelőtt 9 órakor ünnepélyes 

és szent beszéd a székesegyházban.
b) 11 órakor díszközgyűlés a 

rendű főgimnázium dísztermében a
targysorozottaL^^^y.^ Tartja: Gerliczy
Ferencz világi elnök s ennek kapcsán a Kath. 
Kör Szent László királyt védőszentjévé nytlvá- 
n'tÍa-2. Ének szent László királyról. Előadja a 
székesegyházi énekkar.

3. Szent László és Biharmegye benépesí­
tése. Előadja: Dr Karácsonyi János kanonok, 
egyetemi tanár. T , ,,

4. A Turáni lélek. Költemény Szt. László-
' ról. Irta dr Krüger Aladár, szavalja Szőnyi Mar­

git kisasszony. ,
6 Boldogasszony anyánk. Énekli a székes- 

1 egyházi énekkar.
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litotta Nagyváradról úgyszintén elutazott Lau­
rán helynök is ugyancsak Radu püspök édes 
atyja temetésére — a nagymisét a gkath. káp­
talan egyik tagja, fogja végezni nagy segédlet­
tel. A gör. kel. holdas templomban Manóra. 
Vazul vikárius misézik. Ünnepélyes nagy mise 
lesz azonkívül a ruthén templomban is.

* Búcsú Uj-Palotán. Az elmúlt kedden 
volt páduai Szent Antal napja. A jótékony­
ságáért nagy tiszteletben tartott szent névünne­
pét követő vasárnap tartják meg a közeli Új­
palotán a búcsút; a község díszes, impozáns 
temploma ugyanis Szent Antal tiszteletére van 
szentelve s ereklyéjét is ott őrzik. A búcsú 
ma, vasárnap lesz Uj-Palotán. Az ünnepélyes 
szent misét Grócz Béla prépost kanonok 
mondja segédlettel, ugyancsak Grócz prépost 
fog prédikálni. A búcsún minden esztendőben 
nagy számmal vesznek részt a környékbeli 
hívek is.

* Tanítói állások. A községi iskola­
szék által meghirdetett tanitói állások pályá­
zati határideje lejárt. Beérkezett összesen 59 
pályázat. Ebből 9 polg. isk. képesítéssel bir s 
a közs. iskolaszéki jegyzői s kisegítő tanitói 
állást óhajtja elnyerni; 50 elemi iskolai képe­
sítésű, ebből férfi 32, nő 28. Itt föl kell em­
lítenünk azt is, hogy több tanítónő kik mint 
kisegítők működnek a közs. iskoláknál, nem 
adták be pályázataikat úgy vélekedve, hogy 
első sorban azokat illeti a véglegesítés, akik 
a legrégebben működnek a közs. iskoláknál A 
hangulatból ítélve nagy pártja van özv. Krü­
ger Viktorné, Báthyné B. Sárika. Pallay Klári, 
Keledi Erzsiké és Szőke Berta tanitónőknek, 
kik három négy év óta vannak alkalmazva ki­
segítői minőségben. A férfiak közül Eizele 
Sándor és Csigás Mihály h. iskolaszéki jegyző 
és kisegítő tanító van huzamosabb idő óta al­
kalmazva. Úgy véljük mi is, hogy első sorban 
azokat illetné a véglegesítés, akik a legrégeb 
ben vannak alkalmazva s általános elismerés 
kiséri működésüket. A választásokat e hó 28. 
vagy 30-án eszközük. Ha Schráder Friderika 
nyugdíjazása addig elintézést nyer, — ami 
valószínű — akkor három elemi iskolai állást 
töltenek be.

* Az óvónőképezde zászlószentelése. 
Ma, Szentháromság vasárnapján örömünnepet 
ül a helybeli róm. kath, óvónőképezde. A kép­
zőintézet díszes uj zászlóját szentelik fel ma 
csöndes ünnepélyesség keretében a Teleki- 
utczai Immaculata zárda kápolnájában. Reggel 
8 órakor a feldíszített kápolnában Palotay 
László aranymisés pápai főpap szent misét tart 
s ő szenteli fel a zászlót is. Bnndala Mihály 
kanonok, az óvónőképezde igazgatója pedig 
beszédet intéz a képezdésznőkhöz. A zászló­
anyai tisztet Bilkei Papp Anna urhölgy tölti 
be. A gyönyörű kivitelű zászló két oldalát az 
Immaculata és Szent Erzsébet képe ékiti.

* A megyeház díszterme. Mintegy 10 
évvel ezelőtt restaurálták Biharvármegye szék­
házának dísztermét. Már akkor belátták, hogy 
szükséges volha a hallgatóság részére karzatról 
vagy más alkalmatosságról gondoskodni, vala­
mint nagy hiányát érzik megfelelő ruhatárnak. 
Tegnap foglalkozott ezzel a kérdéssel a vár­
megye állandó választmánya s abban állapodott 
meg, hogy karzat helyett, — mivel ilyet csak 
az egész terem átalakítása mellett lehetne ké­
szíteni, — a képek előtt vasoszlopokkal kerit- 
tessen el megfelelő helyet a hallgatóság számára 
a vármegye, minden emelvény nélkül A ruha­

c) Este fél 8 órakor nyári tánczmulatság 
a Püspök-fürdőben.

A meghívó az ünnepélyre s tánczmulat- 
ságra belépési jegyül is szolgál.

Vigalmi bizottság.
Péterffy Elemér elnök, dr Böszörményi Béla 

Frankó József alelnökök, Géczy Imre háznagy, Bo- 
yóky Eerencz és Török István jegyzők. Alliquander 
Kálmán, Balogh Zoltán, Bálint Endre, Baranyi Ti­
bor, Beöthy Miklós, ifj. Böszörményi Géza, Böször­
ményi László, Erdeit Béla, Fekete Ferencz, Ficzek ; 
Emii, Fluch Dezső, Frankó Sándor, Gerich Jenő, 
Gerlach Jenő, Heiser Gyula, dr Imrik Gusztáv, Jé- 
ger Jenő. Jelinek Géza, Jelinek Sándor, Julier Ká­
roly, Jsricskay Barnabás, Juricskay Béla, Kaczián 
Kálmán, Kerpes Béla, Kovalszky Kálmán, dr Krü­
ger Jeuő, iij. Kugler Albert, Kugler József, Lánczy 
Ferencz, dr Láng Frigyes, Leeső László, Major 
Jenő, Maróezy János, Marchand Ödön, Mártonffy 
Gyula, dr Medvigy Gábor, Medvigy István, dr Mis- 
kovszky Jenő, Nesztor József, dr Ormai Lajos, 
Ormai Kálmán, Pallay Béla, Pecsenyánszky István, 
Pekanovits István, Persz Ferencz, br Podmaniczky 
Károly, Poynár Ernő, ifj. Sartory Endre, dr Sebő 
Mihály, Südi Tibor, Szemes Ferencz, Szemes Imre, 
Szentiéleky László, Tolnai László, Tolnai Géza, 
Varga Ákos, Váradi István, Várszegi Lajos, Vertán 
Endre, dr Voszka István, Völgyi Gábor, Zahad- 
niczky Nándor, Zubor Imre vigalmi bizottsági 
tago k.

Tisztelettel kérjük azon előfizetőin- 
két, kik a múlt, valamint a jelen évről 
hátralékban vannak, hogy előfizetési 
dijaikat mielőbb kiegyenlíteni szíves­
kedjenek.

* Szentháromság vasárnapja. A mai 
vasárnapot a Szentháromság tiszteletére szenteli 
a római katholikus egyház. A szomszédos Pe- 
cze-Szőllős községben, különösen nagy egyházi 
fénynyel ülik meg a hívek a mai napot, mert 
az ottani díszes templom a Szentháromság tisz­
teletére van fölszentelve s ez alkalomból bú­
csú lesz Szőllösön. A nagymisét a peczeszőllősi 
rom. kath. templomban ma délelőtt 10 órakor 
dr. Szemethy Géza pápai tb. kamarás ottani 
plébános tartja. Azonkívül szent beszéd is lesz, 
melyet Csicsay Alajos papnöveldéi aligazgató 
mond A búcsún úgy Nagyváradról, mint a 
szomszédos községekből is sokan vesznek részt 
a hívek köréből lelkészeikkel együtt.

* Egyházi kinevezések. Ö Felsége a 
váczi latin szertartásu székeskáptalanban megü­
resedett utolsó alapitványos mesterkanonoksá- 
got a fokozatos előléptetések jóváhagyásával 
dr Galcsek György papnevelőintézeti aligazga­
tónak adományozta. — A lugosi gör. szertar­
tásu katholikus székeskáptalanban megüresedett 
utolsó javadalmas kanonoki stallumot pedig 
Telescu György aradi esperes plébánosnak ado­
mányozta a király.

* Románok pünkösdje. Egy héttel ké­
sőbb, mint a latin szertartásunk, ma vasárnap 
és holnap hétfőn ünnepük görög szertartásu 
katholikus és görög keleti polgártársaink a 
Szentélek eljövetelének emlékét, pünküsdöt. A 
nagy ünnep alkalmából ma vasárnap pünkösd 
első napján dé'clőtt 9 órakor a Szent László­
ién gör. kath. székesegyházban mivel Radu püs­
pököt mély gyásza, édes atyja elhunyta elszó- 

tár kérdését egyáltalán nem tudják megoldani, 
hanem tovább tanulmányozzák az ügyet.

* Űrnapja. E hét csütörtökén ismét 
nagy napja lesz a kath. egyháznak: Űrnapja 
az Oltáriszentség szerzésének emlékünnepe. Ez 
ünnep tulajdonképen Nagycsütörtökön van, de 
a mély gyászra való tekintettel, melyet akkor 
az egyház Krisztus Jézus kínszenvedése miatt 
visel, pünkösd után tartja nagy fénynyel a 
kath. világ. Űrnapját az idén is nagy pompá­
val tartják meg a székesegyházban s arra a 
hatóságokat is meghívják. Az újvárosi Szent 
László plebánia-templomban rendes szokás sze­
rint a rákövetkező vasárnap, mához egy hétre 
tartják meg Ur napját.

* A kereskedelmi iskola segélye. 
Biharvármegye törvényhatósági bizottsága eddig 
évenként 400 koronával segélyezte a nagyvá­
radi közép kereskedelmi iskolát. Az iskolát fen- 
tartó »Nagyváradi Kereskedelmi Csarnok« a 
segély felemelését kérte. Valószínűleg legalább 
részben teljesedésbe megy a Csarnok kérelme, 
amenyiben az állandó választmány oly irányú 
javaslatot terjeszt a megyegyülés elé, hogy az 
eddigi 400 korona évi segélyt 600 koronára 
emelje fel a vármegye törvényhatósága.

* Vasúti munkástelep Nagyváradon. 
A vasúti alkalmazottak között életrevaló moz­
galom indult, hogy egészséges, olcsó lakáshoz 
jussanak. Szövetkezeti utón munkástelepet 
akarnak létesíteni, Az építésekhez előnyös fel­
tételek mellett egyik fővárosi pénzintézet meg­
felelő tőkét bocsát rendelkezésére a szövetke­
zetnek. Ily módon az Epres-kerttel szomszédos 
területen, a püspöki-i országút mellett még a 
nyár folyamán telket vásárolnak a vasutasok és 
apró kis pavilonokat építenek egy-egy család 
számára.

* Márcz. 15. nemzeti ünnep. Baja vá­
rosa indította meg a mozgalmat márczius 15- 
ének nemzeti ünneppé avatása iránt. Az a tárgy­
ban a képviselőházhoz intézett hazafias feliratát 
pártolás végett szétküldötte Baja városa az or­
szág összes törvényhatóságainak s most sorra 
hasonjellemü feliratokkal járulnak a képviselő- 
ház elé. Biharvármegye törvényhatósági bizott­
sága szerdán, junius 21-én tárgyalja Baja város 
felitatát. Az I. szakosztály azon javaslatot ter­
jeszti ki a megyegyülés elé, hogy szintén intéz­
zen feliratot az országgyűléshez márczius, 15 
ének nemzeti ünneppé nyilvánítása iránt.

* A népkönyvtárak nyári szünete. 
A nagyváradi népkönyvtárak működése a két 
hónapi nagy vakáczióban szünetelni fog. Ez 
alatt az idő alatt a könyvtárakat kitisztogatják 
stb. Miért is a könyvtár olvasóit tisztelettel 
kérik a könyvtárosok, hogy a kikölcsönzött 
könyveket a rendes könyvtári órák alatt a 
könyvtárosnak, vagy bármely időben az illető 
iskolaszolgáknak átadni szíveskedjenek.

* Letartóztatott váltóhamisitó. Flas- 
kay Dezső darvasi születésű 22 éves, foglalko­
zás nélküli egyén Deutsch Simon helybeli ék­
szerésznél egy 120 koronás váltót értékesített 
amelyen anyjának Csapó Dezsőnének névaláí­
rása is szerepelt. A váltó per alá került és ez
alkalommal Csapó Dezsőné nem ismerte el az 
aláírást sajátjának. S minthogy erre az esküt 
is letette, a helybeli kir. ügyészség utasítására 
a rendőrség bűnügyi eljárást t>'tt folyamatba 
Flaskay Dezső ellen, akit tegnap délelőtt a ren­
dőrség letartóztatot és még délután átszolgál-

! ! ! Legmegbízhatóbb bevásárlási hely ! ’ ’

STROHMAYER PÁL áruháza 
az egész megyére. NagyM, Szent lászló-tér 1. szám. Ti5Äey'i?®- 

WF~ Szolid, olcsó szabott árak.

Menyasszonyi kelengyék Legjobb minőségű vásznak és siffonok, véggel és 
méterenként. Férfi, női és gyermek kéSZ fehémemÜek, úgyszintén mérték 
vagy mmta szerint is. Szőnyegek, függönyök, ágy- és asztalterítők. Paplanok és 
matraczok, valamint mindennemű fflOSÓálUk, u m.: kietOO, batlst, ZOpItll és 
színes vásznak alegjutányosabb olcsó árk mellett beszerezhetők vagy megrendelhetők 
Költségvetések, minták, úgyszintén 20 koronát meghaladó rendelések 
° o oooo vidékre bérmentve küldetnek o o o o o o
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tatta a vizsgálóbírónak. Tegnap délelőtt még 
csak négy rendbeli váltóhamisítás miatt tettek 
ellene feljelentést, igy például az Ausländer és 
Társa czég üzletvezetője és a Friedl és Törés 
czég, kiknél Arnothfalvy Alfréd honvédszáza­
dos névaláírását hamisítva 150 koronás váltót 
értékesített, a feljelentők száma azonban már a 
délután folyamán jelentékenyen megnövekedett. 
Úgy látszik, hogy Flaskay Dezső egyéb foglal­
kozás híján rendszeresen hamisitgatta a váltó­
kat és az ilymódon össze szerzett pénzből él­
degélt.

* A város zárszámadása. Nagyvárad 
város 1904. évi zárszámadását, tegnap, szomba- 
baton délután tárgyalta a pénzügyi szakbizott 
ság. Rimler Károly polgármester elnöklete alatt 
Bordé Ferencz, Ragány János, Dús László, 
Komlóssy József, Darvassy Lajos, Lukács Ödön, 
Papolczy Ferencz, dr. Hoványi Géza, Mihelfy 
Adolf, Beczkay Lajos, Balogh Döme, Steiner 
M. Albert és Juricskay Barna jegyző voltak 
jelen. A bemutatott zárszámadást úgy általános­
ságban, mint részleteiben tudomásul vették. A 
vágóhídi jégkamarák tételénél Balogh Döme in­
tézett kérdést a polgármesterhez, hogy mikor 
szándékozik a város a már régen ígért átalakí­
tást eszközöltetni, mire a polgármester meg­
nyugtatta, hogy kérdés már elő van készítve s 
a villamos telep kibővítése után a jégkamará­
kat is átalakítják villamos rendszerre. — A ka­
tona beszállásolási alapnál dr. Hoványi Géza 
az alap részletesebb kitüntetését kérte, hogy a 
polgárokat ösztönözze a megváltásokra, amely- 
lyel később megszabadulna a polgárság a be­
szállásolás terheitől. — Balogh Döme kifogá­
solja, hogy az utadóalapból azzal éppen nem 
foglalkozó tisztviselők is jutalmakat kapnak. E 
helyett szállítsák le az útadót. Mihelfy Adolf 
adatok beszerzését tartja szükségesnek a más 
városok által fizetett útadóval. — A zárszáma­
dásokat 15 napi közszemlére teszik ki. Észrevé- 
teket a közgyűlést megelőzőleg legalább öt nap­
pal kell beadni

* Esküvő. Tóth András, fiatal törekvő 
iparos junius hó 25 én, vasárnap, mához egy 
hétre délután 3 órakor vezeti oltárhoz a várad- 
velenczei római katholikus templomban meny­
asszonyát, Varga Erzsébetet, Varga Árpád és 
neje szül. Marozsán Róza kedves és szép 
leányát.

* A képviselő választási költségek 
megtérítése. Nagyvárad városa most olyan 
pénzhez jut, amihez eddig is joga lett volna; 
de sohasem kapta meg. A képviselőválasztások­
nál felmerülő költségekről és a választók név­
jegyzékének összeállításánál előálló kiadásokról 
van szó. Daczára, hogy a törvény szerint az 
államnak ezen költségeket meg kell téríteni, 
eddig mindig a város nyakába maradtak ezen 
kiadások. A miniszter most értesítette Nagyvá­
rad városát, hogy az 1905. évi képviselő vá­
lasztás és az 1904. és 1905. évi választók név­
jegyzékének összeállításánál felmerült költségek 
fedezésére 1158 koronát az állampénztárból ki­
utalt Nagyvárad város javára. Jó volna, ha min­
den állami funkezió végzéséért igy kárpótolná 
a várost.

* Különös passzió. Nehány héttel ezelőtt 
és tegnap ismétlen megtörtént hogy a Kolozs­
vári utczai Moskovits Mór féle szeszgyár mö­
gött levő villamos vezetékre drótot dobtak és 
ez által rövid zárlatot és üzemzavart okoz­
tak. A rendőrség megállapította, hogy a tette­
sek mindkét alkalommal a gyár béreseinek gye­
rekei voltak és ezek valamint szüleik ellen szi­
gorú megtorló eljárást tett folyamatba.

* A hét humora.
Fuhatolódzás.
Uj miniszter (egy volt darabanthoz.) Hát 

aztán mondja barátom — nagyon fáj az ?
*

Az átmeneti kormány.
Az átmeneti kormánynak programmjában nincs 

más, mint az átmenet De ezt aztán szigorúan 
megtartja. Fejérváry báró például elhatározta a 
következőket:

1. Budapestre érkezve első dolga lesz a 
Lánczhidon való átmenet.

2. Hetenkint egyszer megcsinálja az átmene­
tet a Lajtán túlra, hogy parancsot kérjen Becsből.

3. Ha az utczán megpillantja a koaliczió ve­
zéreit, rögtön át megy a túlsó oldalra.

4. Elhagyja az alkotmányos teret s átmegy 
az abszolutizmus h mes mezejére.

5. Mint a na ybeteg a krízisen, ő is reméli, 
hogy átmegy a válságon.

6. És ha megbukik? Egyszerűen megint át­
megy az aktiv katonai szolgálatba.

*
Rendeletek a táborszernagy ur kormány­

zása korából.

Tolna vármegye tekintetes közönségének.
Adót — szedj!

Fejérváry s. k. 
darabant kapitány.

Temesvár város közönségének.
Bizalmat sza vazz!

Fejérváry s. k.
cs. és kir. miniszter 

elnök.

in.
Szeged város közönségének.
Kapták! Ujonczot fogj!

A miniszter helyett: 
Krsztprovnik hadnagy 

a miniszterelnök 
szárnysegéde.

*

Bemutatkozás előtt
Uj miniszl r: l lés után talán együtt ebédel­

hetnénk !
Másik uj m niszter: Miért ne ? Ha ön leül 

velem egy asztalhoz, miért ne ülnék le én is 
önnel ?

Fejerváry ptogrammja.
Abban a kellemetlen helyzetben vagyunk, 

hogy a darabant — kapitány programmját már 
előre közölhetjük a következőkben: Czivil-bagázs ? 
Smarn\ (Általános zajos helyeslés a szabedelvü 
párton.)

♦

Hurczolkodnak.
(A miniszterelnöki palota előtt.)
A régi és az uj lakók találkoznak.
Tisza (meghatottan) . . . elvégre, itt töltöttem 

első gyermekkoromat ...
Fejérváry: En me: itt fogom tölteni második 

gyermekkoromat.
♦

Távirat.
Budapest, junius 15.

Kuropatkin tábornoknak Mandzsúria.
Őszintén irigylem önt, mert ön már meg van 

verve.
Készséges kollegája

Fejérváry generális.
(Kakas Márton.)

* Felhívás. Felkérem a nagyváradi 48-as 
népkör tagjait, hogy Bogdán József elvtársunk 
és választmányi tagunknak ma, vasárnap d. u. 
4 órakor tartandó temetésén testületileg és tel­
jes számban jelenjenek meg. Indulás a Népkör 
helyiségéből fél 4 órakor. Dr Stokker József 
elnök. — Felkérem az ipartestület kötelékéhez 
tartozó iparos polgárokat és az elöljáróság 
tagjait, hogy Bogdán József elhalt iparos pol­
gártársunknak, elöljáróság! tagnak, általánosan 
tisztelt törekvő és szorgalmas iparosnak, f. hó 
18-án vasárnap délután J órakor Körözs-utczai 
házánál megtartandó végtisztességtételénél meg ■ 
jelenni szíveskedjenek. Nagyvárad, 1905 junius 
17. Bertsey György, ipartestületi elnök.

* Ösztöndíjak ipariskolai tanulók 
részére. Az iparostanoncziskolában a f. tanév 
végével a következő jutalmazások lesznek ki­
osztva: 1. id Rimanóczy Kálmán 10.000 ko­
ronás alapítványának kamataiból 8 tanulónak 
kiutalandó egyenként 25 korona. 2. Nagyvárad 
város 10.000 koronás alapítványának kamatai­
ból egy tanulónak 400 korona. 3. Moskovics 
Adolf 4000 koronás alapítványának kamataiból 
egy tanulónak 160 korona. — Az első pont 
alatti nyolez 25 koronás jutalom ez évben a 
tanonczmunkakiállitás jó munkáiért fog oda- 
itéltetni; a 2-ik és 3-ik pont alattiak pedig a 
tantestület ajánlata alapján oly nagyváradi 
születésű és illetőségű tanulóknak adatik ki, 
kik ez évben szabadultak vagy szabadulnak s 
iskoláikat jelesen végezték. Előnyben részesül­
nek azok, kik a tanonczmunkakiállitason ipari 
munkájuk által szintén kitűnnek. — Felhívom 
ennélfogva ipariskolánk azon tanulóit, kik ezen 
ösztöndíjakra pályázni óhajtanak, hogy hivata­
los helyiségemben f. hó 24-ig, naponkint d. U' 
4—6 óra között jelentkezzenek. Nagyvárad, 
1905. junius 18. Szüts Izsó iparisk. igazgató.

* Tolvaj krónika. Géczy Lajos nyugal­
mazott püspökségi főtiszt Büassa-tér 5 sz. a. 
lakásának nyitott terrasszáról tegnap hajnalban 
egy kiváncsi természetű idegen lelopta a falról 
az ott lógó aneroid barométert és betétül az 
asztalterítőt is elemelte. Rendőrség a nyomozati 
eljárást folyamatba tette — Tegnap este Móra 
Mihály mezőőr tetten érte Ficz Györgyné és 
Bajla Jánosné Francziasoron lakó asszonyokat, 
ami t javába lopkodták a szénát. A rendőrségre 
kerültek, hol megindították ellenük az eljárást. 
— Müller Salamon ezukrász tegnap estefelé 
megdöbbenve tapasztalta, hogy Szűcs Bálint 
nevű hetesse feltűnő módon megvastagodott. 
Mikor a fiút vallatóra fogta, ez mindenáron me­
nekülni próbált. Mikor azután Müller Salamon 
megmarkolászta a suhanezot, ruhája alatt ro­
pogni kezdett a sok lopott tojás, amelyből nem 
kevesebb mint 53 drb. lappangott a különféle 
zsebekben és az ingben. A tojás sárgájától csö­
pögő ifijut a rendőrségre hozták. Itt beismerte, 
hogy immár harmadizben rakodott meg gaz­
dája tojás készletéből. Lezárták.

* Szaoavaysták összejövetele, A 
»Szacsvay Imre asztaltársaság< mindazon t. 
tagjait, kik velünk együtt asztaltársaságunk ha­
zafias és humánus czéljai szolgálatában állanak, 
ez utón tisztelettel kérjük, hogy f. hó 18-án 
(vasárnap) este 8 órakor a Bihar-sörcsarnokban 
levő helyiségünkben tartandó társas összejö­
vetelre — melyen asztaltársaságunkat érdeklő 
igen fontos tárgy lesz megbeszélendő — teljes 
számban megjelenni szíveskedjenek. Nagyvárad, 
1905 junius 17 én. Hazafias üdvözlettel: Nagy 
János alelnök, Katona Mihály jegyző 

Pannonia étterem
és télikert

Első minőségű Dréher-féle KORONA­
SÖR, termelőktől beszerzett kitűnő 
BOROK; továbbá ízletes villás-reggeli 
zóna szerint is kiszolgálva 20 fil­
lérért. Tisztelettel

KARNER GYULA vendéglős.
x Felhívjuk a t. olvasó közönség figyelmét 

Mitteiler Ede férfi-szabó mai számunkban 
j közölt hirdetésére.
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x Kalapok, czipök, fehérnemüek, nyakkendők, 
keztyük, harisnyák es mindennemű nyári divat­
áruk leszállított árban beszerezhetők

FÄBRY TESTVÉREK-nél
Fő-utcza, Moskovits-palota.

x Loyd orfeum elsőrendű szervezett ut 
társulata ma vasárnap este kezdi meg ismés 
előadásait, a társulat oly kitűnő művészek é- 
müvésznőkből áll, hogy a legkényesebb igénye­
ket is kielégíti. A műsorból különösen kieme. 
lendők: Bartakoffs orosz ének és tánczkettős 
Elek fivérek a legfiatalabb zenebohóczok. Szé- 
csi Etel a legszebb szoubrett ki most jött haza 
Oroszországi kőrútjából. Gertin nővérek pár- 
dallosnők. Vaskó Hona nemzetközi énekesnő. ] 
Zala Kató soubrett. Arányi Emma énekesnő. ; 
Rétey Vilmos humorista. Grünau Poldi komikus, j 
‘Erőltetett Válást kaczagtató bohózat. Mula- j 
tatós családi műsor. Belépődíj 60 fillér. Fen- , 
tartott hely 1 korona, az előadás esős időben 
is megtartatik a n. é. közönség szives pártfo­
gását kéri az igazgatóság.

x Az Amerikai Áruházat ajánljuk, 
mint a legdivatosabb czikkek beszerzési forrá­
sát, annyival is inkább mivel olcsó árak tekin­
tetében a versenyt egy üzlet sem veheti 
fel vele.

I bútor-ipartelep
S Nagyvárad, Szent-Laszlo-ter

Rimanóczy-ház (Holdas templom mellett.) 
J Telefon-szám az egész megyére: 584.

ÁS Bútor ipar vállalat!

Nagy raktár
modern szalon-, ebédlő-, háló-, fürdő­
szálloda és mindennemű tükör, réz 

és vasbutorokban.

Saját műhelyemben készülnek 
minden e szakmába vágó kárpitos, 
asztalos stb. munkák legszolidabb kivi­
telben, a legjutányosabb árak mellett.

Kiváló isztelettel 1082.

Büchler Márton.

X Hasznos tudnivalók. Az orvostudo­
mány tanítja hogy az egészséges emberi szer­
vezetnek naponkint egy litervizre van italul szük­
sége. Ez a viz szolgál ugyanis a bevett 
ételek higitószeréül. E nélkül ugyanis a szer­
vezet a megemésztett táplálékokat hasznosan 
feldolgozni nem tudja. Minthogy azonban a 
táplálékokkal a gyomorba minden esetben igen 
sok és különböző betegség csirája is bejut, 
fontos, hogy italul olyan viz használtassék, 
mely baktériummentes legyen, tehát azon csi­
rákat ne szaporítsa, másrészt a táplálékokkal 
bevett baktériumokat a gyomornak megölni se- 
g:‘s- s végül, hogy a viz a gyomrot ne rontsa.

Be van igazolva, hogy ilyen czélokra a 
mohai viz végtelenül alkalmas, mert teljesen 
baktériummentes. Másodszor, minthogy szénsa­
vat tartalmaz, a baktériumok mérgező hatását 
lerontja. És végül, minthogy a gyomrot alkal­
masan izgatja, egyrészt étvágyat csinál, mást- 
részt bőséges elválasztását okozza azon gyo­
mornedveknek, melyek azon kártékony bakté­
riumokat megölik.

A mohai Agnesviz fogyasztását különben 
is főként tavaszszal, kiváltképen lehet ajánlani. 
Ekkorra ugyanis a téli nehéz táplálkozás után 

a gyomor nagyon is megkívánja a gyomorja- 
vitót. Másrészt ekkorra esik a legtöbb fertőző 
betegség, a mitől a mohai Ágnes-forrás a 
gyermeket és felnőttet biztosan megóvja. Gyer­
mekeknél ilyenkor mutatkoznak az angol-kór 
tünetei, a melyeket a mohai Ágnes viz mésztar- 
talmánál fogva megszüntet s végül tavaszra 
esik a legtöbb szülés, tehát ilyenkor van a leg­
több szoptató asszony is, a kiknek a mohai 
Ágnes forrás fogyasztása azért fontos, mert ez 
a viz a tejválasztást nagyban fokozza.

Háztartások számára nagy üvegekben a 
mohai Agnes-forrás különösen olcsón kapható.

Igazságszolgáltatás.
A Pallay Weiszlovits ügy a táblán. 

Hétfőn, 19-én egy igen érdekes ügyben fog 
ítélkezni a nagyváradi királyi tábla, mint felebb- 
viteli bíróság. Élénk emlékezetében van még 
mindenkinek a három évvel ezelőtt vívott szen- 
zácziós párbaj, mely Pallay Lajos ügyvéd és 
IVeiszlovits Gyula földbirtokos közt folyt le. A 
párbaj Pallay életveszélyes sebesülésével vég­
ződött. A nagyváradi kir. törvényszék a műit 
évben tárgyalta az ügyet és Weiszlovits Gyulát 
egyévi, Pallay Lajost pedig öt napi államfog­
házra ítélték. Az Ítélet ellen felebbezéssel éltek 
a vádlottak és igy kerül az ügy a kir. tábla 
elé. A hétfői tárgyaláson Urbán Adolf fog el­
nökölni és az ügyet Molnár Géza dr ter­
jeszti elő.

MULATSÁG.

Önkéntes tűzoltók mulatsága P.- 
Szőllosön. A Pecze-szőllősi önkéntes tűzoltó­
egylet saját pénztára javára 1905. junius 25-én, 
vasárnap, az újonnan átalakított sörcsarnok he­
lyiségében zártkörű nyári mulatságot rendez. 
Kezdete este 8 órakor belépti dij: személyen- 
kint 1 korona. Felülfizetések köszönettel fogad- 
tbtnak és hirlapilag nyugtáztatnak. Kitűnő ze­
néről a rendezőség, jó italokról és Ízletes éte­
lekről pedig Gulyás Imre vendéglős gondos­
kodik.

TÁVIRATOK.
politikai hirek.

Budapest, junius 17. (Saját tud. táv.) 
A Fejérváry-kabinet ki evezése a hivata­
los lap hétfői különkiadásában fog meg­
jelenni.

Az uj kormány a képviselőház szer­
dai ülésén fog hivatalosan bemutatkozni. 
Azt még nem tudják biztosan, hogy a 
bemutatkozás mindjárt az ülés elején 
meg fog történni, vagy pedig csak akkor, 
— ha erre a napirend szerint rákerül 
a sor.

A Fejérváry-kabinet a bemutatkozás 
után három törvényjavaslatot és egy in­
dítványt fog a ház elé terjeszteni. Á tör­
vényjavaslatok: az ujoncz megajánlásra, 
a költségvetésre és a beruházásokra lesz­
nek téve, mig az indítvány a kvóta bi­
zottság kiküldését kéri a képviselő­
háztól.

Az uj kormány a főrendiházban szer- 
I dán délután fog bemutatkozni. A főren- 
‘ dek közül többen ellentállást akarnak 

kifejteni Fejérváryékkal szemben
A szabadelvüpárt intéző bizottsága ma 

Hódjssy Imre elnöklete alatt ülést tar­

tott. Az intéző bizottság a Fejérváry kor­
mánynyal szemben t ;nusitandő magatar­
tásról tárgyalt, de határozatot nem hoztak 
az ügyben, meri az ülést még holnap is 
folytatni fogják.

♦

Lukács György ma nyílt levelet in­
tézett Békésvármegye közönségéhez mely­
ben tudatja, hogy azért vállalt tárczát a 
Fejérváry kabinetben, mert hazafias köte­
lessége úgy kívánta.

*

Politikai körökben érdekes dolgot be­
szélnek Fejérvárynak tegnap Just Gyulá­
nál tett látogatásáról.

Fejérváry amint felment Justh laká­
sára az ajtónál csengetett s az ajtót ki­
nyitni maga Justh Gyula ment ki háló­
köntösben, Fejérváry az ajtóban előbb 
katonásan szalutált s aztán bemutatta 
magát:

Fejérváry Géza báró táborszernagy 
vagyok, Magyarország kinevezett mi­
niszterelnöke

— Már ismerem Exczellencziádat — 
válaszolt Justh.

— No hisz azt tudom — felelt Fe­
jérváry — de azért mutatom be magam, 
mert azt hallottam többektől, hogy Mél­
tóságod csak akkor fog velem szóba 
állni, ha közjegyzőileg hitelesített okmá­
nyokká! tudom magam igazolni.

Ezután a párbeszéd után Justh beve­
zette szalonjába a miniszterelnököt, hol 
10 perczig konferáltak.

Távozáskor nem fogtak kezet, hanem 
Fejérváry katonás szalutálás után el­
távozott.

Uj képviselő.
Budapest, junius 17. (Saját tud. táv.) 

Pápán Hortsy Pált ma a lemondott báró 
Bánffy Dezső helyébe 102 szótöbbséggel 
képviselővé választották.

Norvégia köztársaság lesz
Budapest, junius 17. (Saját tud. táv.) 

Stokholmból jelentik, hogy a svéd királyi 
ház végkép lemond a norvég trón jo­
gáról.

Norvégia a lemondással és detronizá- 
czióval megüresedett trónra nem fog ki­
rályt keresni, hanem köztársasági kor­
mányzatot fognak alakítani.

A marokkói konferenczia.
Madrid, junius la. A külügyminiszter a 

nemzetközi marokkotanácskozmányt illetőleg 
jelentette, hogy a kormány magatartását a többi 
érdekelt hataloméhoz fogja alkalmazni.

A perzsa sah Bécsben.
Budapest, junius 17. (Saját tud. távirata.) 

A perzsa sah ma délután 3 órakor Bécsbe ér­
kezett. A pályaudvaron a császár fogadta a 
vendég uralkodót.

Háború — béke?
New-York, junius 17. Az orosz-japján 

részről a béke tárgyalásaira kiküldöttek, akik 
az eddigiek szerint Washingtonban jöttek volna 
össze, tanácskozásaikat Newportban vagy egy 

■ másik, a tengerparti városban fogják megtartani 
Oroszország második delegáltját a béketárgya-
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lásokon Neldov mellett Kuropatkin tábornokot 
is emlegetik.

Páris, junius 17. Monoto japán követnek 
Rouvier miniszterelnöknél tegnap tett látoga­
tása azt állítják összefügg a béketárgyalásokkal, 
de a külügyminisztériumban mindent t tokban 
tartanak.

Linevicset körülzárták.
Budapest, jun. 17. (Saját tud. táv.) 

japánok Linevicset és táborát körülzárták. 
hadvezér helyzete nagyon válságos és szoron­
gatott.

A választások Hollandiában.
Amsterdam, junius 17. A második ka­

marai választásokon megválasztottak 23 katho 
likust, 13 óhitű protestánst, 8 balpárti szabad­
elvűt, 3 jobbpárti szabadelvűt, 8 konzervatív 
keresztényt és 5 szabadelvű demokratát. Szo- 
cziáldemokrata nem jutott be 40 pótválasztás 
lesz. Az egyesült keresztények nagy győzelmet 
arattak.

A
A

MIT IGYUNK? 
hogy egészségünket megóvjuk, mert csakis 
a természetes ezénsavaz ásványvíz erre 
a legbiztosabb óvószer. Elsősorban a mohai

forrás mint természetes szénsavdús ásványvíz, 
feltétlenül tiszta, kellemes és olcsó savanyúvá; 
dús szénsavtartalmánál fogva nemcsak biztos óv­
szer fertőző elemek ellen, hanem a benne foglalt 
gyógysóknál fogva kitűnő szere a legkülönfélébb 
gyomor-, légcső- és húgyszervi betegségek­

nek Azért tehát
Használjuk a mohai 

Ágnes-forrást, ha ét- 
ványhiány és emész­
tési zavarok állanak 
be. Dr. Gebhardt.

Használjuk a mohai 
Ágnes-forrást, ha máj­
bajoktól és sárgaság­
tól szabadulni aka­
runk. Dr, Glass.

ásfélliteresnél valamivel

Kelly.

NYILTTER

(kemény BÉLA|
g s okleveles mérnök

magánmérnöki

Használjuk a mohai 
Ágnes-forrást, ha gyo­
mor-, bél- és légcső 
huruttól szabadulni 
akarunk. Dr.

Használjuk a mohai 
Ágnes-forrást, 
v ese b a j t gyógyítani 
akarjuk. Dr. Kövér. 
Háztartások számára má— .... , . w
nagyobb üvegekben minden kétes értékű mester- Sági 
ségesen szénsavval telített víznél, sőt a szóda- ■ 
víznél is olcsóbban adja, hogy az Agnes-forr ás PS 
(tizét a legszegényebb ember is könnyen meg- nB 

szerezhesse. kQ
Kedvelt borviz. Kedvelt borviz. ■
Kapha? minden fíiszeriiiletben és elsőrangú vendéglőben.

Főraktár Nagyvárad és környékére Janky Antal ■ 
utóda Kiss károly urnái. Ugyanitt ingyen kap- 
ható *z Ágnts-forrds dbz.es kiviteli! ismetető füzete,

a

■ NAGYVÁRAD, Beöthy Ödön-utcza 2. sz.
I el vá 11 a 1 felméréseket, pa resell ásásokat, 
^tagosításokat, terve/, és épít vizhasz- I nősítő berendezéseket (belvíziecsapolást, 
[alagcsövezést, öntözést) készít ipari I vízhasználatokra (vízi malmok fürész- 
Imcámofc stb.) vonatkozó terveket, tra- 
Icziroz, tervez és épít erdei-, bánya- és
■ más iparvasutakat, elvállalja magas 
[építmények tervezését, költségvetések 
Ikészítés’ !, építések vezetését, leszámo­
lások felülvizsgálását. — Iparható- 
isági telepengedélyezések kieszközlésé- 
Isére szerkeszt üzemle írásokat, elv ál-1 
fialja szakértői szemlék tartását, szak- g 
[vélemények szerkesztését, valamint ■
■ minden más e szakba vágó munkák!11182 készítését. J
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5 Pártoljuk a honi ipart! X

Az „Első nagyváradi | 

czipö- te csizmapy ár“ 
I Moskovits Farkas és Tsa I 
8 kicsinyben! eladási üzletében 2
g (Kossuth-utcza, régi rendőrségi épület.) j* 
g helyi kis iparosok által készített kéZintllílkd x 
2 czipok kaphatók eredeti gyári szabott árakon, hol x 
8 mindenféle nagyságban készülnek és nagy va- g 
2 lasztikban raktáron vannak. g
Ö Tisztelettel: ö

x Moskovits Farkas és Társa *
g Telefon: 417. Szabott árak. £
XX xxx xxxxxxxxxxyxxx xxxx xxxxxxxxxx

X

szemtelen sorokat s összetépve a papírkosárba 
dobta.

>A nyomorult! — sziszegte fogai között. 
— Tudtam és előre megmondtam, hogy csak 
a pénzedet keresi. Oh Pen, miért is lettél hűt­
len Grahamhoz? — folytatá egyet sóhajtva, ha 
most az ő felesége lennél akkor — Ne foly­
tasd, édes Algyon, ne csinálj szemrehányást; 
zokogott Pen.

Algy meg sajnálta nővérét nem szólt többé 
Grahamról.

Gyerünk sétálni, — mondá hosszú szünet 
után Penelop — nézzünk meg utoljára mindent. 
Karonfogva végigsétált Algyval azután betéti 
az istálóba kedvencz lovához, mig Algy vissza 
tért a kastélyba.

.—. Szegény Kapitány, ezután nem hoz 
neked ezukrot senki, — mondá.

Hogy ez a szép szürke ló, melyet Char­
tres ur egyenesen a leányának vett volt, a 
Chrartres Harcourt tulajdonába menjen és ne 
legyen többé a Pénelopé, — lehetetlennek lát­
szott. Ezen a szelíd jószágon, mely éppen oly 
tüzes volt, mint a Zultán, de nem olyan go­
nosz természetű, ezután az uj gazda fogja 
lovagolni. Nem fogja többé ez a kedves állat 
zabláján a Penelop könnyű kezét érezni: 
fognak többé a nyári reggeleken a h* 
füben vágtatni, — nem, soha többé.

Penelop ezeket gondolta, mig a szegény 
Kapitány nem tudva semmiről semmit, elége- 

gicsálta a ezukrot, uj darabra várva, 
.... ..... ! kezéből az utolsót is kiette. 
Talán csodálkozott egy kicsit, hogy Penelop 
miért ölelte úgy át karjával, miért szorította 
magához és csókolgatta meg, keservesen sirva, 
mintha szive akarna megszakadni. — Fényes 
barna szemével utána nézett, nem is sejtve, 
hogy nem látja többé, a mint egyszer az istál­
lóból az aranyos napvilágra lépett.

Penelop, csendesen sétálgatva a fasorban, 
cousinjával, Chartres Harcourttal találkozott.

— ügy, tehát maga jobban szeretné, ha 
a lovát agyonlőnék, mint hogy éa üljek fel 
rája? — kérdé, egyenesen elibe állva.

Egy kissé meglepődött, midőn Penelop 
minden habozás nélkül ezt válaszolta:

— Igen.
Bosszúsan nevetett.
— Maga sirt — mondá, kissé szelidebben 

beszélve. Lássa, én meghiszem, hogy ez keser­
vesen eshetik magának. Azonban nézze csak 
— folytatá, a leány, fagyos arczára tekintve, 
—- hát nem lehetnénk mi cousinok, vagy nem 
lehetnénk legalább jó barátok? — Az 
szetes, hogy az ember a magáét nem 
mert tudja — ez a birtok az enyém 
azért lehetünk mi jó barátok. Maga 
leány; — és én egészen megszerettem

Az a tekintet, melyet Penelop e beszédre 
reá vetett, egyszerre arczába kergette a vért.

__ Kár azért úgy nézni teám, — mondá 
sértődött hangon, de azért még mindig mel­
lette menve. Tudom — folytatá — hogy nem 
vagyok olyan mint a testvére, vagy az ő úri 
barátai, de azért nekem sincsenek más érzel­
meim, mint a többi férfinak.

Penelop büszkén, hallgatva, fölemelt fővel 
és nagyon sebesen dobogó szívvel sietett 
előre, mindegyre Algyt keresve Do Chartres 
Harcourt azért nem maradt el tőle. Végre a 
leány haragtól szikrázó szemmel fordult feléje 
s azt kérdé:

(Folyt köv.)

nem 
harmatos

detten rág
midőn úrnője kezéből az utolsót is

ngol regény.
Úgy látszik, kémeket tartottak itt minden­

felé mert amint az atyánk halálának hírét 
meghallották azonnal átvitorláztak New-York- 
ból. Oh, Penelop ez olyan súlyos csapás, hogy 
alig bírom elviselni — mondá Algy, fejét a 
testvére vállára hajtva. — Az egyik napon 
még gazdagnak lenni s a következő napon 
már valóságos ko’dusnak! Inkább ezerszer hal 
tam volna meg, mint ezt megérjem!

— Oh, Algy, drága bátyám, hallgas! — 
zokogta Penelop. — Nem tagadom, hogy ke­
gyetlen csapás, de, édesem, te erős leszesz, hisz 
férfi vagy s dolgozni fogsz Nelliéit.

Penelop a legérzékenyebb hurt ét intette. 
A testvére melegen megcsókolta.

_  Nem, nem; a kis Neli most már soha 
sem lehet az enyém. A katonaságot ottha­
gyom. Nem tudom egészen bizonyosan, de 
úgy érzem, hogy nagyon nehezemre fog esni 
az ezredet elhagynom. — Nem tudta tovább 
mondani, megtörött a hangja.

Pár perez múlva igy folytatá:
— Azok az emberek azonnal birtokba 

akarják a kastélyt venni; azt mondják, hogy 
elég sokáig bitoroltuk úgy is.

_  Algy — súgta Penelop, a zsebéből 
egy levelet véve ki —■ olvasd ezt.

S mig Algy a levelet olvasta, Penelop 
eltakarta az arczát.

A Daubeny Everard válasza volt. Végre 
levetette az álarezot és az a válasz, melyet 
küldött, méltó volt hozzá.

Felemlítette bohó ledérkedésüket, de most 
már természetesen vége mindennek, mert arra 

ndolni sem lehet, hogy ő Pcnelopot, egy 
művész változatos és viszontagságos életének 
a megosztására kérje. Sokkal szegényebb, mint 
sem hogy nősülhessen; de azért reményű, 
hogy jó barátok fognak maradni ezentúl is és 
igy tovább.

,1 Fogait csikorgatva olvasta végig Algy a

termé- 
hagyja,

— de 
csinos 
magár

A gabonatőzsde határidői.
Budapest, jun. 17.

15 56 
12.66 
11.06

okt. —
okt.-re

Búza
Rozs
Tengeri julius 1906.
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Zab ápr. ra — — — — 11.28 
Repcze aug.-ra — — — — 24.60

Értéktőzsde.
Budapest, jun. 17.

Oszrákhitelrészvény— — — 512.94 
Magyar hitelrészény — — 806.50 
Leszámítoló bank — — — 464.50 
Rimamurányi — — — — 514 — 
Oszlrák-m. államvasuti részvény 649.— 
Közúti vasút — — — — 569.50 
Városi villám s vasul — — 2450—

Hivatalos árfoly amok.
A budapesti áru- és értéktőzsde 1905 jun. 17-én.
Magyar aranyjáradék 4°/0 — — — 117.75
Magyar koronajáradék 4% — — — 97.80
Magyar koronája radék 31/J% — — 89.—
Magyar földteherrnentesitési kötvény 4°/e 97.50

í Horváth-szlavon földteherrnentesitési kötvény 98.50
t Magyar nyeremény sorsjegy-kölesön — 221.—
I Titza-szab. és szegedi sorsjegy-kölesön — 1.69
| Osztrák járadék papírban — — — 100.25
| Osztrák járadék ezüstben — — — 100.75
[ Osztrák járadék aranyban — — — 119.75
I Osztrák korona járadék — — — — 100.25

1860. oszt, államsorsjegyek — —■_ — —• 159.— 
Osztrák-magyar bankrészvény — — — — 16.50 
Magyar hitelbank részvény — —------- 772.95
Osztrák hitelbank intézeti részvény — — 663.— 
Osztrák-magyar államvasuti részvény — 665.78
20 frankos aranz (Napolendor) — — — 19.09
Német birodalmi márka — — — — — 117 30 
London vista — — — — — —• — — 240.25 
Páris vista — — — — — — — — — 95.45 
20 márkás arany — —• — — — — — 23.47

A szerk esetésért felelős:

Dr. V U CS K I C S GYULA.

Éo (> t; ääää
Ez üzletben a legnagyobb! 

választék kapható minden! 
divatos czikkben, forgalma is! 
a legnagyobb. |

«r Az árai pedig’l 
elismert igazán szolid | 
olcsó árak, w i 
Ha ász Manói 

kézmű- és divatáruháza
NAGYVÁRAD, Zöldfa-u. elején.!

I HIRDETMÉNY. | ü
A »Biharniegyei takarékpénztár» 1905. január hó

18-án tartott rendes közgyűlésének határoza értelmében a takarékpénztár SE™ 
jelenleg forgalomban levő 200 korona névértékű részvényei bevonatnak 
és mai naptól kezdve

1 600 kor. névértékű részvényekre g
Kicseréltetnél,'; és pedig: minden 3 régi részvény, illetőleg 2 régi 
részvény es i uj részvényre vonatkozó teljesen befizetett ideiglenes

RwS elismervény, végül 6 átvételi jog gyakorlatát tanúsító igazolvány eile-
nőben I drb nj korona névértékű részvény adatik ki tó

Nagyvárad 1905. junius hó 5-én. í/:

gúg Biharmegyei Takarékpénztár gg
fe igazgatósága.

O w W'w w

Újonnan ber®nde«ett üzlet!
Walerstein Fülöp Fiai czég

(Bémer-t ér.)
Üzletünket kézmű-, divat-, rövid-, és diszárukkal egész njonnan berendeztük, van 

szerencsénk a t. vevő közönségnek erről részbeni és rövidkivonatu árjegyzékünket szives áttekintés 
végeit bemutatni.

Elvünk ezután is finom minőségű árukat olcsó szolid szabott árak mellett kiszolgálni.

Árjegyzék kivonat
Ruha szövetek 120 széles métere már 30 krtól kezdve.
Tiszta gyapjú szövetek 120 széles minden szín­

ben 50 krtól 1 Irt 50 krig.
Costüm kelmék 140 széles métere 1 Írttól 4 Írtig.
Grenadinok minden divatos színben 120 széles 

1 írt 25 kr.
Musslinok nyári ruháknak nagyon alkalmas tiszta 

gyapjú métere 1 irt.
Legújabb félgyapju delainek 28 kr.
Legújabb gyapjú delainek 45 krtól 55 krig.
Valódi franczia delaiuek 65 krtól 75 krig.
Selyem Arukban Glória minden szin 50 kr.

bngis minden szin 68 kr.
A tisztelt közönség nagybecsű bizalmát,

Luisin, mevrelieu, minden szin elsőrendű 1 forint- 
Messaliti minden divatos szin 1 írt 40 kr. 
Itlous Selymek már 50 krtól kezdve 3 frig.
Fekete ruhának való

minden árban
Különlegesség 120 széles Säten de Lyon

3 frt 50 kr.
Mosó áruk karton,

selymekben nagy választék

métere

zephir és levantinok 25 krtól 
kezdve legjobb kivitelben.

Mindenféle bélés Aruk.
Nagy raktár vászon, chiffon és kész fehérnemüekből.
Dús raktár szőnyeg, függöny és papla­

nokban.
melyet eddigi julános árainkkal és szolid kiszol-

gálásunkkal eddig is szerencsések voltunk kiérdemelni továbbra is kérjük, vagyunk

kiváló tisztelettel



üveg-, porcztlán és kenjhafelszerelési
üzlet!

Van szerencsém a nagyérde­
mű közönség szives tudomására 
hozni, hogy Nagyváradon, 
Olaszi Fő-utcza Orsolyák-zárda 
épületben a mai kornak s a leg-épületben a mai kornak s a leg- f Hl magasabb igényeknek megfelelő | 

I üveg-, porczelán és konyha-
I felszerelési fiók-üzletet m nyitottam. — Kérem a nagyérde- g| mü közönség becses pártfogását.
II Kiváló tisztelettel

| Hant Frigyes
Fő-üzlet: Fiók üzlet:

«®? Kossuth-Lajoä u 4. Olaszi. Fö-u. Orsolya 
zárda.

J'«l,ina r< ■ |S h&sjetagSi^

INGYEN PRÓBA «7, »z.
Vágja ki ezen szelvényt es 

küldje meg ma az intézetnek
(Levelek 25 tillér. levelezőlapok

10 fillérre bérmentesitendSk.)

43
lí

Kitűnő tekepálya!
, , _ n z. közönség és igen tisztelt ver.- Van szerencsém a n. e h( teljesen ujon-

dégeim minden kívánalmat
nan átalakított < ■ ) ti kielégit6

teke pályámat már megnyitottam
s azt a sorakozni vágyó közönség szives rendelkezésére 

b0CSSeTt'vendégeim szórakozására eey legújabb zenélő 
nntomata zo. flórát állítottam. fe kOnVhám,

Továbbá ajánlom magyaros Kouyuam, 
tisztán kezelt boraim, jutányos ar es pon- 
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KECSKLMÉIY ISTVAN vendefllus

i Jobb lábbelinek
chovraéiíL boxcalf, borjubör stbből elismert legjobb

Ü tisztítószer

mert minden nehézség nélkül pompás fény 
éretik el.

Konserválja a bőrt és puhává teszi.

Fritz Schulz jun., 
Jiacr i fí- Leipzig

KECS K EMET Y IST VAN] 
ÉTTERME és KÖRCSARNOKA NaflyvAradon, Lukács György-lKöíaraqó)-utcza sarkán. |

:x:;

Kerthelyiség megnyitás!
ködése mellett ünnepélyesen metjntl (tolt tun .. . it

liitiinő inadvaros étkek, frízen csapolt mar< ziusi bOR.valamn
a„i!ü ;"r.né»í' “®“Ok l«ls“l8ális“01 8°-

4 doskodva van.

Előzékeny kiszolgálásI Polgári árak!

elfogadtatnak. -,í • “ ..1VI,S fi.»velui'b ■ ajánl ni újonnan beren-
ot fordítok, valamint 

dezett I J A sZÁLLOHElA is jutányos ár mellett szives rendelkezés e áll.

Iszákosság nincs többé: g
—J Kívánatra bárkinek bérmentesen

A küldünk egy próbát a Cozapor-
ból. Kávé, tea, étel vagy szeszes 
italban egyformán adható az ivó i 

tudta nélkül.
A COZAPOR többet ér, mint a 

világ minden szóbeszéde a tartózko* <..•<< 
dúsról, mert csodahatása ellenszen- Mg 
vessé teszi az iszákosnak a szeszes > ag­
itált. A COZA oly csendesen és biz- fe? 
tosan hat, hogy azt feleség, test’er gg 
avagy gyermek egyaránt az ivónak 
tudta nélkül adhatja és az illető meg 
csak nem is sejti mi okozta javulását.

COZA a családok ezreit békitette 
ki ismét, sok sok ezer férfit a szégyen ! 
és becstelenségtől megmentett, kik i 
később józan polgárok és ügyes üzlet- , m 
emberek lettek. Teroérd k fiatal ein- gj 
bért jó útra, és szerencséjéhez segített ® 

• életét számos évvel nieghoszabbitotta. gg 
mely a COZAPOR tulajdonosa, mind-és sok embernek

Az intézet, iAZ 1UIC4UI« luviy -------- j - ■
azoknak, kik kívánják egy próbaadagot és egy köszönő 
írásokkal telt könyvet díj- és költségmentesen küld, hogy ! 
igy bárki is meggyőződhessen biztos hatásáról. KezesKe- . 
dünk, hogy az egészségre teljesen ártalmatlan. I

COZA INSTITUTE I 
(Dept. 67.), 

62, Chancery Lane, 
London, Anglia.

Nagy magtár kiadó.
Várad-Velenczén, a volt Wein- 
berger-féle telepen. Értekez­
hetni a KALAPGYARBAN 

Friedländer Hermannál Telefon: 143

Scmcht-szappan
jegygyel

lialobb, iigkladttakb » auilfogn 
hgtluMI scapHB- - Milton 
kíros alkatiitzaktll sünt»».

Mindenütt kaphatói
BovAsártÁBnAI különösön arra ügyeljünk, fogy 

Mb szappan a „Schicht“ névről és 
fofemk e«y*M legyen ellátva.

Olcsó kölcsön, i
Tisztelettel értesítem a pénzköl- 3 

csönt kérő t. feleket, hogy Mészáros S 
utcza 2. sz. a. (Köröspart, Stiedl-fele J 
ház, szemben a Rimanóczy szálló- | 

dával) (
bankbisoiuAnyi és hiteltől*- j 

galmi irodát
nyitottam. A pénzpiacz terén bank­
tisztviselői és 12 éven át volt taka­
rékpénztári titkári állásomban nyeit 
bő tapasztalatok, valamint előkelő 
bankok képviselete alapján :

í. Jelzálog és hosszú töflesztéses kl- 
csönoket (melyekben a tóke és kamat Is 
benn foglaltatik) 10—50 éne a lehető legrö­
videbb idő alatt es legalacsonyabb kamat­
láb mellett minden előzetes díj és költség 
nélkül folyóslttatok: . L u ,

2, régebbi tartozásokat olcsóbb kamata 
kölcsönökkel cserélek fel.

3 köztisztviselőknek, katonatiszteknek 
állami, megyei, és városi hivatalnokoknak 
csekély heti részletekben toriesztendő 10—15 
eves személyhitelt eszközlök ki.

Mindenféle kölcsönügyletben szí­
vesen állok rendelkezésére és min­
den díjazás nélkül szolgálok felvilá- 

| gositással, útbaigazítással délelőtt
: 9 _ 12-ig. d. u. 3—6-ig.

Tisztelettel
Faludi Iquácr, 

g volt takarékpénztári titkár.
Telefon 424 Hzám 930.

i
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ROSENBERG IZSÓ
czementámgyára. "beton-, vasbeton- és aszfaltipar-vállalata
Telefon : 67. szám. <>• Telefon : 67. szám.

£

Kizárólagos képviseletek
az ..Eternit-mii lek"

a „Beocsinyi Czementgyári Unió“ gyáraitól 
a „Magyar Aszfalt Részvény tár saságtól“ 
a „ Ileunebique“-féle vasbeton rendszerből.

azbeszt-pala gyártmányaiból stb. (Dr Zilinski Szilárd müegyet-mi magántanár ter.ei szerint.)

AíánlVn7Ík míndonnpmii bcíou vasbeton aszfnm»zäses nszíalt elsziííe
111 EL ZdA llilllvlvllllC'lll ti |e|£sj és »Etei’iiít«-]>ala fedési niaidatlatok Vivileiére.

saját gyártmányú, kivül-belül iszapolt vízhat­
lan betoncsöveivel eszközöl.------------------------

rendű Beocsini-, Portland- és Román-czementből.
»

□ €

*

K

á

■• Első
»
» »

Egeresi szobrász és alabastrom-gipszből.
Aszfalt fedéllemez és elszigetelő-lemezekből.



Világhírű
élőpatak! gyógyvíz

Számtalan elösmerő nyilatkozat, a 
kik ennek használata után a legjobb 
egésszégnek örvendenek ! Különösen 
ajánlható a következő bántalmaknál :

1. A gyomor él belek idült hu- 
rútjainál, gyomorgörce, gyomor- M 
égésben a túlságos nyálka és sav- k

i ‘ ''i zavarokban. L 
gyomor- és szélzsábában, hányátoknál.

’ 2. Altesti vérbőségben, vérpan­
gásban, aranyérben s az ezzel járó , 
rásztkór s kedélykor szokásos székre- i 
kedéseinél.

3. Máj- és lepdaganatokban, az epe 
kivezető csöveinek hurutos bántalmai- 
nál, sárgaságban, epekövekben, a pozs- 
gerj és váltólázakból származott lépda- 
goknál.

4. Fejlődési sápkórban s az ezen ala­
puló hószám zavaroknál, a görvélykór 
torpid alakjainál s különösen vérsze­
génységi állapotoknál,

5. A vesék és húgyhólyag hurutos 
bántalmainál, a kezdődő hugykő és fö­
vény-lerakodás eseteiben kitűnő hugy-

» savoldó.
6. A méh idült lömüléseinél, dagai- 

nál, fehér folyás s rendetlen havad- 
zásnál.

7. A nemi részek gyengeségeiben.
8. Angolkórban, egyáltalában gyer­

mekeknél a szervezet ép és erős kifej­
lődését vas és mésztartalmánál fogva 
meglepően elősegíti, egészséges embe­
reknek is üdítő italul szolgál, s külö­
nösen borral vegyítve a háztartásoknál 
általános használatban van.

Egyedüli főraktár Biharmegye részére 

Maár és Szabó 
fűszer-, csemege- és ásványvizek kereskedése

NAGYVÁRADON.

egesben a túlságos nya 
V, képződéssel járó emésztési 

* ’ nvewnr- éc sztlzsábában.

Liniment. Capsid camp.,
ílchtv-fíla Horfloiy-Pain-EipBllir.
Ezen elismert kitűnő ée 

íájdalomcsillapító bedörzsőleeül 
hmm hasznait háziszer bevá- 

gátlásánál, — * mely 
Ä V I minden gyógyszertárban 

. J J I kapható, — mindig figje- 
k I fj I lemmel legyünk a „Her- 

I iony" védjegyre.

Kirjen csak
Selle&Kary’s

! 4 pár czipö
csak 5 koronáért Nagy 
mennyiségű czipőáruk be­
szerzése folytán, mig a 
készlet tart, hallatlan 
olcsó áron adatnak el. Es 
pedig: 1 pár fűzős férfi- 
czipö, 1 pár fűzős női czipö 
barna vagy fekete bőrből, 
erős, szögeit bőrtalppal, to­
vábbá 1 pár elegáns férfi 
divatezipő, 1 pár női divat- 
czipő, nagyon csinos és 
elegáns viselet, rniud a 4 
pár B koronáért kapható^ 
Megrendeléseknél elegendő 
a hosszúság mértékét je­
lezni. A szétküldés utánvét­
tel történik. Czipö kiviteli 
ház A. Gelb. Krakau, 
Nr. 75. Nem tetszés ese­
tén az áru kicserélhető, 
vagy a pénz visszaadatik. 
A rizikó tehát ki van 
zárva.

Legjobb ]

tisztítószer
1048. mindenféle 
sárga és fekete czípönek 

Különösen ajánlható
Boxcalfs-, Oscarla-, 

Chev- Laxnareck- és 
czipőknek.

bécs, xn'i.

Bútor vásárlók figyelmébe]

Olcsó SBÚTOR
gyári árban, kezesség mellett | 

háló-, ebédlő-, szalon és uriszoba 
berendezések, valamint egyes bútor- í

darabok a j
Magyar Műbutorgyár

Részvénytársaságnál 
Nagyváradon, Fő-utcsa elején.

Üzletvezető: PORJESZ HERMAN-
Teljes lakás-, kávéház- és szálloda­

berendezések müipari vallaUita.

Kívánatra rajzok és költségvetések.

Viláqkiallitás St Louis 1904 
Legmagasabb kitüntetés, Grand Hr ix

Globusi 
önBtótíot' 
-aantsimmtnthaimely 

'g^ny-tottitószer.

W-. Bejáróknak é« 'bennlakóknak. —

® kel • -«le..... .  RMüi
gg Kényelmes betegS±L IT? korona, második osztály 5 korona,

m p 1 i e.s nenzió (külön szobával együtt) napi / üoro n a.jSe T J P Szakképzett fürdöszemélyzet. Állandó orvosi Mttgyelet.

Prospektussal és felvilájjosítással
szívesen ezoljjá.1

j)r Politzer Jakab,
a- intézet tulajdonosa és vezetője.

iWW

Lórin ez Mór Nagyvárad, Szt. János-u. elején
Aiánlia nagy választékú utazó koffereit, úgyszintén disz 
-—-= nóbőr pries és gazdasági nyergeket. ~ 

Solingeni svéd és aczélberetvákat

Szenzácziós találmány 
boraink védelmére

Ezen > Hidraulikus akná­
val lefolytott bornál nem 
szükséyes a tőltöyetést ha­
vonta ismételni. A csa­
pon álló bort meymenti a 
borriráy. vagyispenésztől 
ez által nem lesz soha ia- 
varos és savanyu, igy 
utolsó cseppig kristály 
tisztán ereszlődik le a 
bor és fölöslegessé válik a 
kis hordókba való lehuz- 
yálás. vagy üvegbe töltö- 
yetés. Darabja 1 forint. 
Hozzávaló 1 üveg oeszti- 

lin 35 kr.

i Kapható Lőrinci Mórnál Nagyáradon. |



MEG EDDIG ITEM TUDOTT SE1TKI
Olyan feltűnő szép árut Cosmanosi és Köchlini gyártmányt. 

Olyannagy választékban creton. batiszt, zefir, ettamin és poupelint 

Olyan olcsó árban eladásra bocsátani.

0

mint j óhirü < I ivatkereskedő

Szt.-László-tér Holdas-templom mellett.
Kinek főéivé, hogy árui a divatnak minden tekintetben, de első sorban a czélszerüségnek feleljen meg.

ÄLiniment.Capsicicomp., „NOQyVÖrSdí HHoOjSÉ
I |m| ! 3 Horgony-Pain-Expeller (Kossuth Lajos-utcza 10. sa.)

íí

pitlékn
ogy ré^jonak bizonyult háziszer, mely mar 
több mint 35 év ót* legjobb fájdalomcsillapító 
szemek bizonyult köszvénynél, csúznál ée 
meghűléseknél bedörcsöléskeppen használva.

,'Figyelmeztetés. <■ Silány hamisítványok 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és csak 
olyan üveget fogadjunk el, a mely a „Horgony“ 
védjegygyei és a Richter czéjgegyzéssel ellátott 
dobozba van csomagolva. Ára üvegekben 
80 fillér, 1 kor. 40 f. és 2 korona és úgyszólván 
minden gyógyszertárban, kapható. — Főraktár: 
Török iószef gyógyszerésznél, Budapesten.

' Richter gyógyszert Arn
' aj „Arany oroszlánhoz“.PrAgAban, 

ElhfttathstrJ) uet. Mindennapi szétküldLéi.

(Kossuth Lajos-utcza 10. sz.) 
házak és földbirtokokra 10—50 év 
időtartamra a legolcsóbb kamatláb 
és a legelőnyösebb feltételek mellett

törlesztéses 
jelzálogkölcsönöket 

nyújt,
amelyeket a legrövidebb idő alatt fo-

I lyósit. Kölcsönkérő részről hiteles 
telekkönyvi kivonat, kataszteri bir- 

| tokiv és esetleg községi becsű-bizo- 
i myitvány mutatandó be. Drágább 
j kamatozású kölcsönöket bélyeg és 

illeték-mentesen convert ál.
Elfogad betétkönyvecskékre és folyó 

számlára:
I 6 hóig elhelyezeti ff;o «« kamatot 

összeg után ü"'-^ fizet
; Előnyös feltételek mellett leszámítol váltókat 

Értékpapírok, ékszerek és terményekre 

előleget ad. Az igazgatóság
ÍWW

a kivételes olcsó eladás

Szerb-vászon különlegesség jól mosható 13, 15 és 17 kr. 
Gouvreébatiszt különlegesség jól mosható 18, 19 és 20 kr.

T

TAFET SELYEM

TAFET SELYEM

u u u nyári czikkekből
Zefir ruha különlegesség jól mosható 14, 18 és 23 kr. 
Bordürös Delin különlegesség jól mosható 30, 32 és 36 kr. 

..............  Franczia Delin különlegesség legújabb diva tu 48, 50 és 60 kr. ~—... ...............

E M készletünket elárusítjuk a következő mesés olcsó árakban: 
iLOUSINI SELYEM legújabb tiszta selyem, minden most 80 kr 

-—-  —............ ■- színben eddigi ára 1 frt 50 kr......... ’ 
POPLIN SELYEM fé] selyem mintázott....................most 47 k
■............... ...................-------eddigi ára..............................1 frt......... ......... ......... ’

tiszta jó egyszínű selyem most ßß kr
eddigi ara...........................2 frt
tiszta selyem, mintázott . most 73 kr
eddigi ara. .... 2 frt 20 kr—- ---- ---------------

A selymeket ebben az árakban csak junius 30-ig árusítjuk. — Mintákat ezekből a nagyon leszállított áruczikkek 
bői vidékre nem küldünk. 6,8

SPITZER TESTVÉREK Zöldfa-utcza.^
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TA |T O P> P fy ET TSJ T I A I AQ «őzcrőre berendezett gépműhelye 
LzLjLJI V 1---- N 1 1------------- íZkUk/O Kolozsvári utcza 29/43. Nagyvárad

Ajánlom a mai kor igényeinek teljesen ' meg­
felelő uj gépekkel berendezett műhelyemet; s ujo- 
nan felépített gőzcséplőgépeimet, valamint elválalok 
bármilyen gépek teljes kijavítását avagy ujonan át­
alakítását felelőség mellett; u. m. járgányokat,pet­
roleum, gáz, benzin, gázmotorokat, gözgépeket- 
gőzcseplögépeket és mindenféle gépezeteket.

Készítek mindenféle egyenes és hajlított tenge­
lyeket s mindenféle esztergályozásokat, vas és réz, 
öntéseket, csapágyakat megmunkálva, eltörött vagy 
minta után.

Teljesen uj tüzszekrényeket avagy kijavítását 
s gőzmalo m berendezések javítását elvállalom.

gépeket (Dinamó) 
bármilyen

rldai.*;.

Uj villany világitő 
felszerelve készítek

teljesen 
nagyságban.

EladókUj gőzhenger fúr gépemmel (eziiinder) hengeifúrásokat
■ rői való leszerelés nélkül vidéken , s uj karikákkal együtt
■ készítek.

Nyomatott a Szent László-nyomd,iban Nagyvá

pontosan
8 lóé rejti M. Állami vasrámás uj c-ép 
t>—8 lóerejü gőzgépek uj használatién 

eőélylyel teljesen üzemképesek felelősség mellet


